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ELŐFIZETÉS ÁS A: 
Egén. érre 6 ft. 
Félévre S ft. 
Negyedévre 1 ft 60 kr

Bérm ntetien levelek 
oesk ismert keséktől fo­

gadtatnék el.

Xériratok nem adatnak 
visssa.

Egyes síim árt, 16 kr.

^ nyi térien minden gar­
ni ond sor díjjá 10 kr.

ZEMPLÉN
Társadalmi és irodalmi lap.

aacsTÉs 6ua
hivatalos hirdetéseknél; 
Minden ssó alán 1 kr. 
AsonfelOl bélyeg 80 kr.

Petitnél nagyobb, avagy 
diesbetttkkel vagy kör­
lettel ellátott hirdetmé­
nyekért térmérték sserins 
minden négyeaög centim, 
után 8 kr. ssámittatik.

Állandó hirdetéseknél 
kedvesmény nyujtátik.

Hl rdetések és pénsktllde- 
mények a kiadóhivatal­

ból intéiendők.
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Az ezernyolcszázkilencvenhatodik év 
utolsó napjával ezer esztendő zárókövét 
tette le Magyarországon a végtelen és 
hatalmas idő.

Történelmünk nagy alkotások és nagy 
küzdelmek emlékeit őrzi lapjain. Bámulatos, 
hogy annyi vihar között, villámoktól sújtva, 
szekerce-csapásokat tűrve, ledöntetlenül 
maradt a nemes tölgy, s még ma is diszlik 
lombkoronája.

Évszázadokon keresztül védőbástyáját 
képeztük a nyugot-európai államok fejlődé­
sének. ..És vájjon szomszédaink akartak-e 
erről tudomást szerezni? . . . Dehogy akar­
tak, dehogy méltányolták-------- A biztos
sáncok mögött markukba nevetve, nyugod­
tan folytatták, izmositották nemzeti életüket, 
kulturális fejlődésüket. Velünk, a maroknyi 
néppel, egy se szorított baráti kezet; még- 
csak jó szomszédaink sem voltak, — egyet 
kivéve: azt is a késő ébredés ölte meg. 
,Finis Poloniae!*

Mi, hála istennek, felébredtünk, mielőtt 
betellett volna rajtunk az idő. Fejlődésünk 
korszaka aránylag nagyon rövid, de titáni 
erővel fogtunk az elmulasztottak pótlásához, 
sziklatuskokat görgettünk egymás fölé, 
hogy felérhessünk az európai műveltség 
magaslatára.

Igen nehéz volt a küzdelem, — közben 
egy vértengeren kellett átgázolnunk.

Szabadságharcunknak borzalmakban és

T A P C A.
A Gyurkovics menyecskék*)

— özvegy Hidvéghyné. —
Irta: Juhász László.

Akit egy budapesti prímás bunyevác-her- 
cegnőnek nevezett, szegény Gyurkovics Sárika 
özvegyen maradt, mert egészen tönkretette az 
urát. Megrontotta tüzes szépségével és veszede­
lembe sodorta könnyelmű ragyravágyásával. Pedig 
nem volt rósz asszony, csak erősebb, férfiasabb 
ember kellett volna neki. Szándékosan teszem ide 
mind a két jelzőt, mert vannak erős emberek, a 
kik éppen nem férfiasak.

Sárika őnagyságának alapjában véve igen 
jó szive volt, csak egy kicsit önző volt, meg egy 
kicsit léha volt. Veleszületett apró léhaságait mig 
leány volt és félt a pártában maradástól, még 
csak tudta valahogy fékezni, de mikor asszony­
korának negyedik reggelén valahol Nizzában a 
papucsot felhúzta, bolondulásig szerelmes ura 
nem látta meg, hogy ez a gyengesége elemen 
táris erővel tört ki belőle. Oh, a fiatal férjek 
egyáltalán nem szoktak meglátni semmit! Vak 
vagy, oh, szerelem ! stb.

Ha egyetemi hiétória-professzor volnék, most

*) He'czeg Ferenc művészi tollal megírta a ^Gyurkovics 
Leányok*-at. Juhász László műkedvelői tollal ügyesen tovább 
folytatta és megírta a ^Gyurkovics Menyecskéket, a szám- 
szerint bét Gyurkovics-leányok menyecskekori élettörténetét, 
mely a ,Magyar Újság1 regénycsarnokában jelent meg. Akkor 
mi is tüzetesebben ösmertettük a regényolvasó körökben élénk 
érdeklődést keltett Gyurkovics Menyecskéket. — Őzv. Hid­
véghyné őnagysága biográfiáját a szerző szives beleegyezésével 
vettük át lapunkba. Szert.

dicsőségben gazdag korszaka örök fényt 
árasztand nemzetünkre. Európa müveit ál­
lamai nem hunyhattak tovább szemet a 
harci küzdelem előtt. Nem volt fényes elme, 
szabadságért dobogó szív, mely aggó ro- 
konszenwel, mintegy lélekzetet visszafojtva, 
ne rettegett volna igazságos ügyünk dia­
dalra jutásáért. A közérdeklődés az Oceánon- 
tulra is elhatott. Észrevették végre, hogy 
létezünk, s ma már azt is tudják, hogy 
nemzeti öserőnk, műveltségünk s mindin­
kább fejlődő iparunk révén jogunk is van 
az élethez, a jövőhöz és Európa koncert­
jében a komoly szó joga megilleti nemze­
tünket.

Teljes reménynyel nézhetnénk tehát a 
jövő elé . . .

És én nem is a viharoktól, de a 
nesztelenül ropkedő vámpir-szárnyak bóditó 
lengetésétől, a keztyüs kezek simogatásától 
féltelek édes nemzetem. A viharokkal erős 
vagy megharcolni j de ezeknek deleje vajmi 
könnyen megveszi szived, elaltat mélyen 
s az ébredés késó lehet.

Sok jel van arra, hogy egy benső eler­
nyedéstől féltelek.

Légy ébren, vigyázz!
Az álerkölcsök rrerdöntik az ezerévesi í"épület talpköveit. Az Önérzetés magyar nem­

zeti jellem, a becsületről való tiszta fogalom 
hanyatlása: lassan, de biztosan ölő méreg, 
mely elpusztítja a deli szervezetet. Ez az az 
ut ahonnan nincs visszatérés — a pokol 
útja. Ha erre az útra tévednél, a második 
ezredév oszlopcsarnokának homlokzatára 
(kétségbeejtő gondolat!) elborult arccal, 
csüggedt szárnyakkal írhatná fel Daniéval 
a magyar nemzet géniusza *Lasciate ogni 
spéranza«

igy folytatnám: ,És most vizsgájuk meg ama 
tényeket és tényezőket, amelyek eklatánssá teszik 
a kezünk alatt forgó bunyevác princessinnek -ej 
tumszerü léhaságat l« És elővenném a geneológiái, 
diplomatikát, kronológiát, pragmatikai, pedagógiai, 
morált és — bizonyítanék.

De mivel, sajnos, nem vagyok az, csak a 
következőkre szorítkozom : A fiatal Hidvéghy-pár 
Nizzában a San-Remo hotel első emeletén két 
utcai szobát vett ki. Nizzát is, ezt a legelegánsabb 
hotelt is, az első emeletet Is, a két szobát is, az 
utcai ablakot is a szép asszonyka akarta.

Mikor ott a második éjszakát keresztül ál­
modták, úgy reggel rí óra felé Hidvéghy felöl­
tözött, kinyitotta a spalettákat és kikönyökölt. 
(Hogy az ilyen eljárás nem ütközik-e az illem 
szabályaiba, ezt döntsék el az angol kisasszonyok.)

Mentone felül hűs szellő hullámzott felé, az 
ablakon tavaszi napsugár áradt be, összevegyülve 
a parkban éneklő madarak pajkos csicsergésével 
és a kikötőből induló hajók felhangzó tülkölé­
sével. (Sajátságos internaciónális vonásnak tartom, 
hogy a fráncia Riviéráról induló hajók fütytye 
nagyon hasonlít az otrokocsi gulyás hajnali tül­
köléséhez.)

Egy óriás akác egészen az ablakig nyújtotta 
fel lombos ágait, de az akácnak emez udvariatlan 
eljárását enyhíti az a körülmény, hogy levelei 
közül hűs árnyak hullongtak a háló szőnyegeire, 
Sárika asszony is már ébren volt, de még bágyad­
tan. Az álom és ébrenlét közti intervallum elra­
gadóan édes álmai bizseregtek fejedelmien szép 
testében. De nemsokára a hotel omnibusza indult 
ki a eufart alól, esetlen nagyságával s kenetlen 
kerekeivel elviselhetetlenül förtelmes zajt zúdított 
fel a Sárika asszony párnáira. Ez elűzte leikéből 
a tündérálmokat.

Hozzád szólok, jó magyar népem, mert 
hiszen öserődben, számerödben te vagy a 
nemzet!

Nyissa meg az alkotó szivedet a sze­
retetnek s mindenek felett szeresd a 
hazát !

Ez az érzelem meggyógyitandja lelke­
det, öntudatra ébreszt s erőt ad polgári 
kötelességeid teljesítésére. — Űzd el az 
ámitó kufárokat. Tépd le szennyes képük­
ről az álarcokat s kövesd, mint évszáza­
dokon áltaf követted, nemes ösztönöd, 
tiszta józan eszed igaz útját. — Légy bátor 
a küzdelemben, erős a munkában, mint 
eddig valál. — A hősies küzdelem szín­
helye nem mindenkor a csatatér. Sokszor 
maga az élet.

Légy olyan, miként a nemes pálma: 
mennél több terhet raknak reá, annál su- 
darabban fejleszti törzsét. Légy olyan mi­
ként az erdők nemes vadja: rázd le tes­
tedről a támadó vérebeket. Ha tapasztalják 
nagy erődet, meghunyászkodva félre állanak.

Ébredj, óh ébredj teljes nemzeti ön­
tudatra ez uj ezredév hajnalán. > Bízva 
bízzál* és tied a jövő: a most pirkadó 
ezer esztendő ! —SS.

3s:ox lellre.
— Reflekszió Zseltvay B. cikkelyére.*) —

(Bm. L ) Ne becsméreljétek ezt a hal 
dokió századot s ne csináljatok a szeretet 
hiányának vádjából dísztelen szemfedót, 
utolsó, bágyadt sugarakat vető, vonagló 
arculatára.

Szűnjék panaszhangja úgy azoknak

*) L, a >Zemplénc múlt évi 50-ik számában. 8zerk.

Hidvéghy hátrafordult, odament hozzá, meg­
csókolta a kezét és jó reggelt kívánt neki.

— Jó reggelt maganak is, én édes uram 1 
— és Sárika is csókokkal felelt.

Meg csókolta, mikor eszébe jutott, hogy a 
neveléshez is kellene már látni és eltolta magától 
az urát és azt mondta . . .

De nem 1 Először el kell mondanom, mit 
értett Sárika nevelés alatt?

Mig a kelengyéjét varrták s mig lázas izga­
tottsággal várták az első Gyurkovics leány eskü­
vőjét, Gyurkovicsné őnagysága szünet nélkül azzal 
foglalkozott, hogy kijelölte Sárikának azokat az 
lránypontokat, melyek betartásával és vezérlete 
mellett egy fiatal asszony a házasélet örökké hul­
lámzó örvényes tengerén a csendes boldogság 
kikötőjét biztosan elérheti. (Sietek megjegyezni, 
hogy ezt a fellengő metaforát Gyurkovicsné ő 
nagysága szokta használni s itt most csak plágium.) 
Ezeket az iránypontokat különben minden meny­
asszony-leányának kijelölte.

A Gyurkovicsné őnagysága prédikációjának 
rendkívül kivonatos ismertetése következő:

— Férjhez menni egy kellemetlen köteles­
ség, mert a férjek rendesen elkinozzák nejeiket 
és brutálisak. A feleségnek sokat kell szenvedni, 
mert vén leánynak maradni Ízléstelenség. A fér­
fiak önzők. És hűtlenek, mint a kigyó. És ha a 
férj uralomra jut, az elviselhetetlen. Egy családi 
élet sem lehet boldog, ahol a férj az első a ház­
ban. A férjnek gazdaságukkal, hivatalukkal, a 
közélettel, társadalommal oly sok a dolguk, hogy 
a családi ügyeknek egész odaadással nem szen­
telhetik magukat, azért, mint kritikán alólálló kon­
tárokat, le is kell szorítani őket erről a nem nekik 
való térről, Röviden: minden okos asszonynak 
emancipálni kell magát a férj hatalma alól.

Zemplén mai száma tíz oldal.
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kik csak a múlt nagyobbra becsülésének 

általános érzetéből táplálkoznak, mint a 
történelmi képek szemléletétől elkaprázott 
szemű jóslóknak, kik e század végét az 
önzés, éraekhajhászat, köz- és magán-er­
kölcs satnyulása s a szeretet trónvesztése 

korszakának nevezik.
Mert hangozzék bár dicsőén a mara­

toni oryőzelem híradásának kürtharsogasa; 
töltsenek el bár bámulattal bennünket 
Róma, Nagy Károly, Napóleon daliáinak 
vilagrenditő csatai s az emberiség egyes 
korszakainak nagyszerű eseményei. min 
ezeknek ismeretéből és tudatából épp úgy 
nem meríthetünk argumentumot arra, hogy 
a század végének emberisége kevesebbre 
becsülte az emberiség létezése óta trónján 
ülő szeretetet a letűnt századoknál, mint a 
hogyan nem menthetünk abból a csalfa 
képzeletből, hogy az emberiség aranyko­
rát « a múltban véljük már letűnni.

Mily silány az a néhány kötet, mely­
ben megírva vannak az emberiség múlt­

jának történetei.
Még sejtelmünk sem lehet ezekből a 

való élet színezetét alkotó mindennapi 

élet történeteiről.
A századoknak jellemvonását nemcsak 

a királyok élményéi, nemcsak a csaták sze­
rencsés, vagy balfordulatai, nemcsak mi­
nisterek fondorlatai, vagy a ministerek meg­
buktatására irányuló cselszövények : hanem 
és főleg a nagy tömeget alkotó egyesek 
magánéletet átható szellem, a sziveket és 
elméket átható érzés és gondolkodás mi­

volta jellemzi.
Minden egyéb csak erre való vonat­

kozásában lehet jellemző.
Hogyan lehetne e részben tökéletes 

igazságot tenni az elsőségért vetekedő 
századok sorrendjében, a történelem taní­
tásaiból, vagy a múltba visszavágyó Ösztön 

ujjmutatására.
Nem nehéz kimutatni, hogy egyik szá­

zadban nagyobb volt a politikai szabad­
ság, mint a másikban, hogy az egyik szá­
zad gazdagabo volt világra szóló esemé­
nyekben, művészi alkotásokban, szerencsés 
felfedezésekben, a másiknál.

De olyan történetiró el nem képzel - 
hetö, aki képes volna meghatározni, hogv 
mely században törült le a szeretet több 
kónyet, mely században volt az ó uralko 
dása szilárdabb itt a földön, mely század­
ban vett jobban erőt az ot környező ellen­
ségek hatalmán és fondorlatain?

Ha mégis akadna ily tüneményes mes-

tér, mi akkor sem féltenek századunkat s 

meg vagyunk győződve, hogy am g 
nem az ö rovására billene. , ,

Bebizonyosodnék, hogy e század é 
e század vége emberiségének szeretete 
— a kor lelke — csudálatos dolgokat 
müveit és müvei és hogy ámbár amíg az 
emberiség élni akar, mindig önz s 
cselekvéseink alapja: az emberiség az egy 
mással küzdő érdekek egyensúlyának oly 
szelíd uralmát hozta létre e század vegén, 
mely dalra és dicsőítésre érdemes. —

évi javida'mazásuk kellő fölemelése érdekéb:n 
adjanak be folyamodást a t. vármegye közgyű­
léséhez.

Vármegyei ügyek-
II Rákóczi Ferenc olajfestésű arcképe, me­

lyet a vármegye közönsége az ezredik év egyi
emlékéül rendelt az ősi székház nagyterme sza­
mara, már szintén megérkezett BudaP^strő,r , 
orsz képzőművészeti tanács megbízásából László 
Fű öp ifjú művész festette. Az arckép tetőtől terd.g 
terjedő nagyságban mutatja páncélos olt<^kb™ 
a fejedelem deli alakját, meg pedig a Manyoky 
Ádám-féle egykorú arckép hu raáso'atában, melye. 
Thaly Kalman a Rákóczi korszak íeles törtfnf * 
tudósa is, ki a festményt a művész termében latra, 
a megszólalásig hűnek talált. A székhez nagytér- 
méhen eg\ ütt vannak már őfel-ége a k'raly*akl 
ralyné, Andrássy Gyula gróf, id. Vay Mik os báró 
és a Rákóczi Ferenc portréi, melyekhez meg a 
Kossuth Mos arcképe, úgyszintén az 1707 1 1 
ónodi országgyűlésnek jelenet-képe fog csat akozni. 
Mikor igy a festmények mind együtt lesznek, 
tálán a márciusi rendes közgyűlésen, vagy külön 
díszközgyűlésen ünnepiesen le fogják leplezni.

A zemplénvármegyei gazdasági egyesület sző­
lészeti szakosztálya folyó 1897. ev januar íj éna 
vármegyeháza nagytermében tartandó szakoszta y- 
ülésen Kosinszky Viktor szabadelőadast fog tartam 
a rekonstruálással kapcsolatos kérdések folo t. Az 
érdeklődők szívesen lattatnak.

A közigazgatási bizottság f. hó 11-én, d. e. 
9 órakor rendes havi ülést tart főispánunk Ömél­
tósága elnöklete mel ett.

A szegénv alapra ügyelő vá'a ztmány hol­
nap d. e. 10 órakor az alispán elnoklésével ülésezik.

Zemp’én-vármegye, 300,000 lelket meghaladó 
népességének figyelembe vételevei, mint az 1 97. 
évi állami költségvetés törvenyjavaslatabol érte­
sültünk, tényleg be fog igtattatni az első osztaiyu 
vármegyék közé és azok sorában előkelő helyet 
focr elfoglalni. Erre mutat, hogy a főispánt évi 
fizetés, mint a többi elsőrendű vármegyékben, 
úgy a mi törvényhatóságunknál is 5000 fetal van 
előirányozva. Nyilván erre a körülményre gon 
dőlt főispánunk őmé tósága, mid m az újévi tisz­
telgés alkalmával igen lelkesen buzdította az előtte 
testületben megjelent tisztikart, hogy, amennyiben 
jelenlegi fizetésük sem az osztóigazsággal, sem a 
méltányosság követelményeivel nincsen megnyug­
tató arányban, mielőbb tartsanak összejövetelt és

(Fteischner S mu dr. vármegyei bizottsági 
tag, koz- es vaito-ugyvédó N.-Mihályban, mint 
részvéttel értesülünk, tegnap délelőtt, életkorának 
52 ik évében elhunyt. Nyugodjék békével !

A zemplén-vármegyei közlíórház építésének 
ügye, mint a jelek mutatják, ez év tavaszán kilép 
a tervezések stadionjából. Eddig az hátráltatta az 
építés megkezdését, mert az uj közkórház telek­
helyének megvétele nagy nehézségekkel találko­
zott. Most, hogy a //fcífo-dombon a legegészsé­
gesebb fekvésű helyet megtaláltak, azt hisszük, 
hogy a sokáig tervezgető közkórházi vá'asztmany 
gyorsan nyélbe üti az uj közkórház régen heverő 
épitésénrk. a dolgát.

Statisztika. Minden szónál szebben beszél — 
a szám, mely. pé daul, ha azt kérdezzük, az el­
múlt év folyamán, hány ügydarab érkezett be az 
alispáni és a vele szorosan kapcsolatos hivatalokba, 
nemcsak azt mondja meg hogy nem kevesebb, 
mint 76 140 de azt is tudtul adja, hogv ez az óriási 
nagy ügyforgalom (egynéhány száz darab hijiva) 
elintézést nyert. — Az ügyek elintézésében te­
vékeny köztisztviselőknek tiszta szívből kívánjuk, 
hojy ez- uj evben megújult erővel diadalmaskodja­
nak igen terh s hivata'i feladataikon.

A Tokaj-He^ya ja vidékén elpusztult és az 
iif tó le kész k javadaimaza^ához tartozó szolt k 
rekomtruatasanak módozatairól, mint mar jelentet­
tük is még e hó folyamán fog főispánunk Ömél­
tósága az érdekeltséggel tanácskozni. Az értekezlet 
határideje véglegesen még nincs kitűzve, de való­
színű, hogy jan. hó 20-an lesz és bizonyos, hogy 
a meghívók mar e napokban szétkuldctnek.

Abauj Torna vármegye alispáni hivatalában 
a í évi jan. hó 12-en d e. 11 órakor verseny- 
tárgyalás lesz Tárgy : a zsadinvi jarásbirósági és 
börtonőri lakásul szolgáló melleképület helyre­
állításának biztosítása,

A >Ma ’yar Agrár és Járadékbank* uj évtől 
megkezdette működését Eső feladata volt azt a 
vidéki szervezetet létesíteni, mely szoros kapcso­
latban áll a bankkal, és hivatva van a mezőgazda­
sági hitel kielégítésére. Az 1896. V. t. c. alapián ezt 
a bankot bízta meg az országos kormány, hogy 
a filokszera e pusztította szőlők felújításának döbb- 
revi ele céljából 25 millió forint erejéig kölcsönöket 
adjon ki.

Hírek a nagyvilágból,
II. Miklós, orosz cár, Menelik abessziniai ki­

rálynak! egyéb ajándékok között, egy remekművű, 
drágakövekkel ékesített markolatu diszkardot ku d. 
Az ajándékokat vivő nagy küldöttség mar útban 
van az afrikai emberevő feketék vilagh.rre vergő­
dött országa felé.

Folytatás az I so meliekleten.

— De, mama, — szokta felelni Sárika, 
ugyan hogy beszélhetsz ilyet, mikor én annyira 
szeretem Zoltánt ?

— Szerencsétlen, hisz azért szeretheted 1 — 
vágott közbe a nagyságos asszony megdöbbentő 
fagyossággal. — Denikve — folytatta ónagytega, 
— addig kell ütni a vasat, mig meleg; addig kell 
haj itani a fát, mig fiatal, addig kell a férjeket ne­
velni, mig szédületben és ekzaltációban vannak a 
házasság gyönyöreitől.

— Ugyan, édes mama ? 1 
— Hogy miben álljon a nevelés ? Azt min­

den ókos, józan asszonynak tudnia kell. Egy bizo­
nyos, hogy a neveltetésnek első és legelengedhe- 
tetlenebb princípiuma a föltétlen szubordinació. 
Sőt ebben az esetben talán célja is. Az egész 
operáció megkezdésére legalkalmasabb idő házas 
sagotok első hete. Annyira, hogy ha tálán vétkes 
könnyelműségből később kezdenéd pedagógiai 
akciód bevezetését csak négy öt héttel is, ez egész 
életedre kihaló hanyagság lenne, mert akkor ha­
lálod napjáig csak az egzordiumnál maradsz, azon 
fogtok pole mza ni. Mert a férj olyan, mint egy 
hatas ló. Könnyén e kap. (Gvurkozicsné őnagysá- 
ganak e/en erős hasonlatát bocsássák meg egyeb 
előnyei is) Azért óva intelek édes S^ra. nehogy 
fontos müved t elh myagoid! Mert csak akkor 
fogsz boldog lenni, ha mar házasságod negyedik- 
ötödik napján le ke-en bontod ki azt a lobogót, 
melyre — amint Gyurkovics-mama pedagógiai 
leckéi befejezésekor ki szokta magát fejezni, — 
ezek a komoly intelmek vannak ragyogó betűkkel 
felírva: ,Le az anarhiaval, éljen az abszolút nő- 
uralom !<

Tehat ta'án ez jutott eszébe Sárika asszony­
nak és azt mondta:

__ Édes, legyen szives, adja ide a papucsom 1

Itt az igazság érdekében megint egy kis 
kitérést kell tennem. Gyurkovics Sárika menyasz- 
szony-korában, az édes mama kivánságabol-e, ma- 
liciából-e, egy pár pirosbársony papucsot himeze

maganak. pucs ^ cgókolódzó galamb volt

kivarrva, hatul a sarkara - hony sóit qui mai 
pense, - egy fekete járom. A papucs rugany- 

talp ara a gyár védőjegye volt nyomva, egy szár­
nyas papucs, ezzel a körirattal: »In hoc s.gno

Mikor a papucs készen volt. Sárika titokban, 
bizalmasan igy interpretálta a szimbohkus ytgyz- 
ket kis Ella huganak: A gy*r vedoiegye, a szár­
nyas papucs, jelenti a papucsnak repülő _kepe*- 
ségét. Kóriratát Horkay Fen így fordító ta le. 
,A papucs a legszükségesebb házi bútor.« Milan 
bácsi ped-g igy: >Ebben a jelben győzői.* De úgy 
tetszik, a Feri fordítása hivebb és érthetőbb. A 
papucs hátulján gyászselyemből kivarrt járom, 
intelem hogy miként kell bánni Drjemme'. ha a 
papucs fejen csókolod zó, az állandó boldog*.got 
szimbo izaló szürke galambok sorsai akarom ma­
gamnak is. Az erős ruganyta p az asszonvi kor­
mány tartós vo'tát, a kék selyembéles az állandó 
hűséget, végül a piros szin a szerelme' p is o-
mfikalja. .

_ És ez a gyongvökbol kirakott korona
itt a papucs kivágásánál, a hol rendes papucsok-
nál a masli szokott lenni ? — kérdezte Ella tit-
ko'.hatatlan érdeklődéssel. . ,

__ Nos, a papucskormany elvitazha’atlanul
értékes és szerepfóiott kívánatos voltat, fe­
jezte be egzegeziset Sarika.

Tehát azt mondta:
— Édes legyen szíves, adja ide a papucsom l 
Egy háromnapos, meg négy éjszakás asz-

szonytól nagy jelentőségű felszólítás ám ez!
Ha piros galambok egyáltalán volnának, nzt 

mondanám : A két kis papucs ott gubbaszkodott 
a szőnyegen, mint két szerelmes gálárabliók, de 
minthogy piros galambokat még nem láttam, azt 
kell mondanom: >Az abszolút cárizmus je lo­
bogója, a foltétien meghódolás szimbóluma, a két 
kis papucs ott hevert a szőnyegen, lázas epedés-
sel várva a harci riadót.

Ha Zoltán nem lett volna annyire szerelmes, 
abból az édes kérésből hadüzenetet, hadi kürtök 
riva'gasát hallhatta volna kicsengeni. De Zoltán 
szerelmes volt, mint egy svihák gimnázista, nem 
gondolta meg könnyelmű, szomorú következmé­
nyeit és, — na, hát utoljára is ki kell monda­
nom : — lehajolt a két kis papucsért és oda adta 
Sárikán tk.

Komo’yan tanácslom pedig, jóllehet tudom 
hogy hnba — minden fiatal házasembernek, 
h'.gv akármilyen hihetetlenül szép is az a papucs, 
ne ad a íei a feleségének sose. Megmondom az 
okát, mién? Pro primo, a papucs a rabszolga­
ság a feifiui megalázkodás, az abszolutizmus zá­
loga, tehát a férfiaknak tőp-zó gyűlölni kell. 
Pro szeku-'do, mire va ó a szobalány ; pro tercio, 
egya'ta ában mire való a papucs és végül nem 
,11 k a szobában lenni, mikor a felesegünk felkel.

Htdveghy Zoltán mindé eket nem gondolta 
meg, a papucsot oda adta. átlépett a Rubikonon. 
Szegény, h fel nem adta volna akkor, talán még 
most is képviselő volna és nem porlatag hamu.

Érzem, hogv utolsó mondatomat indokol­
nom kell, mert tudtommal egy papucs felemelé­
sében még nem szaka t meg senki emberfia.

(Folyt, köv.)



I. Melléklet a „Zemplén" i-ső számához.
Abdul Hamid, török szultán, az európai 

nagy hatalmasságok Konstantinápolyban székelő 
képviselőinek együttes közbenjárására, az örmény 
foglyoknak szabadságát visszaadta.

° Kuba-szigeten a béke iránt való alkudozások 
folkelök és a spanyol anyaállam kozott, éspedig 
az Egyesült Szabad Államok közbenjárásával,
megkezdődtek.

Munkácsi Mihály, világhírű festőművész, ha­
zánkfiának egészségi allapota, mint Parisból jelen­
tik, folyton javul s nincs kizárva annak lehetősége, 
hogy a művész tavaszszal visszatér Budapestre.

A Novakovics kormány Szerbiában megbu­
kott. A magyarfaló Novakovics-nak és ministertar- 
sainak bukását az okozta, hogy a nagyzás hóbort­
jába esett. Nagy-Szerbia megteremtéséről ábrándo­
zott. Evégből szerette volna kisajátítani hazánk 
földjéből is a szerblakta Duna-Tisza közét, még 
pedig akként, hogy szövetkezni próbálkozott Bol - 
gárorszag. Montenegro, Bosznia, Herczegovina, 
esetleg Görögi, rszag kormányaival is — ellenünk. 
Sándor szerb király Sttnics bécsi szerb követet 
bízta meg az új kormányalakitassal ami sikerült 
is. Az új szerb kormány kiváló súlyt fektet a jó 
szomszédság és barátságos viszony fentartására 
Magyarorszaggal.

A >Mag> arországc azt írja, hogy a papa 
encikhka formaiaban rendelte volna el, miként a 
magyarorszagi gör- katolikusok az egyház részé­
ről elismert szláv nyelven*végezzék istentiszteletü­
ket, éshogy a püspökök tiltsak el nekik a ma­
gyar szent könyvek használatát. (Mi ennek az 
enciWlikanak a kibocsátásában tamáskodunk, mert 
az Magyaroszagon éppen most nem lenne oppor- 
tunus. Szerk.)

Hírek az országból.
Őfelsége a király Frigyes és József főherce­

geknek az ezredéves országos kiállítás sikerének 
előmozdítása körül szerzett érdemeik méltánylásául 
teljes elismerését és legmelegebb köszönetét fejezte 
ki hozzájuk intézett legmagasabb királyi kéziratok 
formájában. — Darányi foldmivelésugyi kir. minis- 
temek »hasznos működéséért* szintén teljes elisme­
rését fejezte ki őfelsége.

őfelsége Szögyény-Marieh berlini nagyköve­
tünknek a Lipót-rend nagy keresztjét ado mányozta.

Királyi elismerések. Öfelség újabban, az orsz. 
kiállítás körül szerzett kiváló érdemek méltány­
lásául, megengedte, hogy idősb Almássy Kálmán 
gf. belső titkos tanácsosnak, Andrássy Dénes gf. 
főrendiházi tagnak, Andrássy Géza gf. orsz. kép­
viselőnek, zemplén-var megyei nagybirtokosoknak 
legfelsőbb elismerés nyilvánittassék, — úgyszin­
tén Wekerle Sándor dr. b. t. t.-nak, a zsűri el­
nökének is.

Vaszary Kolos, bíboros hercegprímás, uj évi 
körlevelében lelkes szavakkal buzdítja a papságot 
haza- és vallásszeretetre. E kettő, úgymond, 
együtt képes csupán a hajdani napok ragyogását 
újból földeríteni Árpád népére. »lstenért és hazaért* 
ez legyen minden törekvésünk és munkásságunk 
között jelszavunk.

Magyarország címere. Sok ferdeséget fog 
helyreigazítani az a leírás, mely Bánffy Dezső 
báró ministerelnök aláírásával most jelent meg a 
hivatalos lapban és Magyarország külön címeré­
nek, s a magyar szent korona egyesitett címeré­
nek rajzát és leírását közli. — A külön címer 
leírása ez: .Hasított, vagyis egy függélyes vo­
nallal ketté osztott pajzs; jobbról nyolc vörös- 
ezüst, (tehát vörössel kezdődő, ezüsttel végződő) 
pólya, balról (t. i. heraldikailag balról, szembe 
nézve a címert jobbtól — Szerk.) vörös mezőben 
harmas zöld halmon álló nyílt arany koronából 
kiemelkedő kettős ezüst-kereszt. A hármas halom 
heraldikailag van stilizálva, tehát nem a .halom* 
természetes alakját adja vissza. A három halom 
közül a két szélső egyforma magasságú, a középső 
kiemelkedő, hatalmasabb s ezen foglal helyet az 
öt (három nagyobb, két kisebb) ágú koronából, 
kiemelkedő, roman ízlésű, úgynevezett .talpas­
kereszt*, melynek végei nem hirtelen, hanem lassú 
átmenetben szélesbednek. *

A főrendiház, tekintettel a millenáris eszten- 
dőre, igen dissze-en állíttatta ki vahszteliratát, mely 
tond betűkkel, pergamentre van irva s igen Ízléses
bőrkötéssel van ellátva.

A .Magyar nyelvőr* c. havi folyóirat, me­
lyet b e. Szarvas Gabor alapított és úgyszólván 
végső lehelletéig irt és szerkesztett, — amely 
nagybecsű folyóiratnak kettős irányú hivatása van, 
a közbeszéd csiszolása és a magyar nyelv törvé­
nyéinek kutatasa, most ünnepelte fönallásának 25 
éves örömünnepét. Sokáig éljen !

dacára annak, hogy hetenkint két Ívnyi, 
sőt gyakran három ívnyi terjedelemben 
jelenik meg, marad a régi, vagyis:

Egy évre: .... 6 ft — kr.
Fél évre : .... 3 ft — kr.
Negyed évre: . . . 1 ft 50 kr.
Község-előfizetőinket pedig kérjük, 

hogy hátrálékaikat hozzánk további kése­
delem nélkül juttassák el.

Lapunk marad a jövőre is ami volt 
a múltban: t. olvasóink előtt hü tükre, 
hétről-hétre igaz tolmácsa, mindig meg­
bízható hírvivője köztársadalmunk szá­
mottevő életnyilvánulásainak. Tehát sze­
ré íy körben, a mi kedves vármegyénk 
földrajzi határain belül, mindig az igazság 
ösvényén járva, teljesítjük a jövőben is 
hírlapírói szolgálatunkat, — nem nagy- 
képűsködve, kevélyen nem alakoskodva, 
de mindig önérzetesen, mindig őszinte lel­
kesedéssel, mindig igazságsugalta meg 
győződéssel.

Sok oldalú, nehéz, a mi egy ember- 
erőnket sokszorosun túlhaladó feladataink 
megoldását, mint a múltban történt, a 
jövőben is kiváló munkatársaink, nekünk 
segítve, maguknak benső örömet szerezve, 
fogják könnyűvé, a híven teljesített kö­
telesség igáját igy maguknak is, mine­
künk is édessé tenni.

Röviden szólva: a „Zemplén,“ mint 
volt, lesz is korszinvonalon álló lapja 
Zemplén-nek, pártatlan képviselője és szó­
szólója a vármegyei közvéleménynek.

B u. é. k
S.-A.-Ujhely, 1897. jan. hó 2-án.

A „Zemplén” szerkesztősége 
és kiadóhivatala.

Különfélék.

kivánataikat Öméltóságánál, kit a vidékről jött le­
velek és sürgönyök valós íggal elhalmoztak jóki - 
vanatokkal.

(Uj évi gratulációk megváltása) címén újab­
ban adakoztak a helybeli árvaház javára : Dókus 
József 5 ft, Dókus Gyula 2 ít, Dókus László 1 
ft, Dókus Laszlóné 1 ft Löcherer Lőrinc dr. 2 
ft, Mathiász Janos 2 ft. Thomán David dr. Ho- 
monna 1 ít 50 kr, Hönsch Dezső 1 ft, Szokolay 
Emil 1 fi, Jelenek Ádám 1 ft, Szent-Györgyi 
Vilmos 1 ft, Nyomárkay Ödön dr. I ft, Kiss 
Ödön 1 ft, K'imó Menyhért I ft, Klein Tivadar 
1 ft. Hlavathy József 1 ft, Isépy István 1 ft, 
Pataky Miklós 1 ft, Lövy Adolf 1 ft, az eddig 
kimutatott összeggel együtt jő ft 50 kr ; amely 
összeget átszolgáltattuk az árvahaz pénztárosához.
__ Nyugtató 36 ft 50 kr., azaz harminchat forint
és 50 krról, melyet a >Zemplén« tek. kiadó­
hivatalitól, az 1897-iki új évi gratulációk megvál­
tása címén, az arvaház javara bevételeztem és 
halás köszönetem nyilvánítása mellett ezennel 
nyugtatom. - Kelt S.-A.-Ujhely, 1897. évi jan. 
hó 2 án. — Vass József egyesü’eti pénztáros.

(Uj évi köszöntés.) Tisztelettel alulírottak, 
vidéken lakó rokonaink, barátaink és jó ösmerő- 
seink számara uj évi üdvözleteket postán nem 
küldöttünk, hanem a póstabélyegek árat megvág­
ván, azt az újhelyi árvaháznak adományoztuk. A 
miért is >intra octavam* itt kívánunk bo'dog uj 
évet, mindnyájukat, egyenkint és összességben, igaz 
szívvel köszöntvén. S.-A. Ujhely, 1897. jan. hó 
l-én: Dókus József, Dókus Gyula, Dókus László, 
Dokus Laszlóné, Haraszthy István, Hlavathy Jó­
zsef, Hönsch Dezső, Illé<házy Janos, Izsépy István, 
Jelenek Ádam, Kegyesrendi ház, Kiss Ödön, 
Klein Tivadar, Klimó Menyhért, Kosinszky Vik­
tor. Löcherer Lőrinc dr., Lövy Adó f, Mathiáz 
Janos, Nyomárkay Ödön dr., Pataky Miklós, 
Szent-Györgyi Vilmos, Szokolay Emil, Thoman 
David, a »Zemplén* kiadóhivatala és a >Zemplén* 
szerkesztősége.

mt A „Zemplén” jelen, vagyis hu- ■zonS^cadik évfolyamára ®
nyitunk. Kérjük, hogy az 
megujitani és hozzánk e hó végéig eljut­
tatni szíveskedjenek. Lapunk előfizetése,

(A királyné elösmerése ) Erzzébet király­
asszonyunk őfelsége, mint a magyar szent ko 
róna országai Yörös-Kereszt-Egyesületének leg 
magasabb védöasszonya, városunkban Hornyay 
Béla dr.-nak, mint az egyesület korul kiváló ér 
demeket szerzett legmagasabb sajátkezű alairasá 
val ellátott díszoklevelet méltóztatott adományozni 
__ A legmagasabb kitüntetéshez t. barátunk­
nak, úgy is, mint lapunk jeles munkatársának, 
örömmel kívánunk sok szerencsét!

(Személyi hírek.) Józstf királyi herceg fő- 
udvarmesterét, Vécsey Sándor báró val. belső tit­
kos tanácsost, a király saját kérelmére s hű és 
eredményes szolgálatainak elismerése mellett fo- 
udvarmesteri állásától fölmentette. Minket annyival 
érdekel közelebbről a dolog, mert a volt fóudvar- 
mester, aki a 70-es években vármegyénk főispánja 
is volt, értesülésünk szerint elhunyt testvér-batyja, 
Vécsey Gyula br. után vármegyénkben nagyobb 
vagyont örökölt, melyet jövőben személyesen fog 
kezelni. — Hlavathy József kir. ügyészt és a ve­
zetése alatt álló kir. ügyészséget, mint értesülünk, 
szép erkölcsi kitüntetés érte az uj év alkalmából, 
— ugyanis Paksy kir. főügyészi helyettes Kassáról 
küldött hivatalos leiratában tudomására juttatta az 
igazságügyi kir. minister legnagyobb elösmerését, 
viszonzásául annak a példás szorgalomnak és ki­
tűnő szakértelemnek, mit az újhelyi kir. ügyészet 
az 1895. év folyamán ügykörébe jutott ügyek el­
intézése körül tanúsított. — Kellemes kötelességet 
teljesítenünk, midőn ez örvendetes hír közlésével 
kapcsolatban Hlavathy József kir. ügyész, igen 
tisztelt barátunknak az ötét itten eltölt ott éppen 
tiz éves, a közigazságszolgáltatás terén eredmé­
nyekben gazdag működésének évfordulója alkal­
mából és a hivatali személyzetét ért magas kitün­
tetéshez a magunk részéről is őszintén gratula- 
lünk 1 — Az igazságügyi kir. minister Mészáros 
István albirót a s.-a.-ujhelyi kir. járásbírósághoz, 
mint végleges székhelyére, kirendelte.

(Uj évi tisztelgések) A varmegyei tisztikar, 
s»<, d- es kezelőszemélyzet uj év reggelén tes­
tű etileg mindenek előtt szeretett főjegyzőjének, 
Dókus Gyula cs. és kir. kamarásnak kívánt bol­
dog uj evet és azután a főjegyző vezetése a att 
Matolai Ete'e alispánnal tisztelkedett, mely alka­
lommal a főjegyző to mácso’ta a legjobb kivana- 
tokat, amiket a kozszeretetü alispán hasonlókkal 
viszonzott. Innen a tisztelgők csapatát Molnár 
István főispán Öméltóságához az alnpan vezette 
át és ő adott kifejezést egyszerű, de szívből jőve 
s szívhez szóló szavakban annak az osztatlan 
tiszteletnek és ragaszkodó szeretetnek, melylye 
Öméltósága iránt mindnyájan viseltetünk. Öméltó­
sága a legszívesebb szavakban cserélte ki jókivá- 
natait, biztosítván a tisztelgőket jövőre is meleg 
jóakaratáról és barátságáról, azután mindenkivel 
kezet szorítván a tisztelgés véget ért. A tisztikar 
távozása után szakadatlanul s egesz délig tartott, 
mig egymást követve küldöttségek es egyesek 
tolmácsoltak legjobb és legőszintébb szerencse-

|Hardenbertí grófné f Lapunk nyomtatása 
közben megrendítő halálesetről értesültünk. Hat- 
denberg Aladar grófné, született Lónyay Vilma, teg­
nap délután hirtelen meghalt. — Mily könyörtelen 
végzet 1 Mikor a reménynyelteljes boldogság szál­
lotta meg a családot, mert az ifjú anya nemrég az 
első fiúgyermeknek adott életet : akkor tépte széjjel 
a kérdórevonhatatlan sors a család boldogságát,elra­
gadva a hitvest bánattól megtört szerető férjétől 
és megfosztva a gyermekeket a senkivel sem pó­
tolható édes anyatói. Bizony mindnyájunk szive 
elszorul, szemünk könybelabad s csak vigasztalás­
sal s a részvét fajdalmával igyekszünk a mindent 
vesztett férj bánatán enyhíteni. . . A megboldogult 
leánya volt Lónyay Ödön özvegye, szül. Pázmándy 
Vilmának és testvérhuga Lónyay Gabor nagybirto­
kos és Lónyay Elemér követség! titkár grófoknak. 
Isten a megboldogultat kiváló lelki tulajdonokkal 
á'dotta meg, mert ritka szépsége mellett mond­
hatni csaknem kizárólag családjának szentelte rö­
vid életét, s mert ily hivatásosan teljesité tisztét 
ezért vett kevesebb részt a társasig nyilvános 
mozgalmaiban is. Halálát szivszélütés okozta, mely 
akkor következett be, mikor gyermekágyi beteg­
ségén szerencsésen átmenve, már veszedelemtől 
nem lehetett tartani. Holttestét, minden valószí­
nűség szerint, a deregnyöi családi sírboltban fog­
ják eltemetni. — Áldás emlékére 1

(Kitüntetés.) Bordeauxban, a múlt évi novem­
ber hó 15-én megnyílt nemzetközi kiállításon, 
[Exposition et Boncours International Alimentation, 
Hygiéne, Viticulture, Pomologie) Mathiász János 
mi ntaszőlőtelep-tulajdonos a külfö'dón is jeles 
szakember hírében álló szőlész, t. barátunknak a 
kiállítás zsűrije a ,Grand-Prix et de Dip óm d’ 
Honneur* első nagy dijat, úgyszintén a hozzá­
való jelvényeket, éspedig művésziesen kiállított 
koronás nagy arany-keresztet és az állami nagy 
aranyérmet adta a kecskeméti európai hírű 
mintaszölőtelepén termett Tramini fűszeres, Sou- 
vignon blanc, Carbenet franc, CLrbenet Souvignon, 
Erdélyi leányka, Furmint, Szerénái zö’d és a Veltelini 
piros fajszölökből szűrt 1894- evi boraiért, valamint 
1883., 1885. és 1888. évi midi assiuboraiért.
íme a valódi érdem kivívta jutalmát ! Köszönet 
érette a bordóiaknak, hogy a személyes kitűnő 
érdemet nem hagytak illő jutalmazás né kül. Úgy 
hiszszük, s tálán nem is csalódunk benne, hogy 
az a koronás aranykereszt, meg az a nagy arany- 

j érem és az az elismerő okirat, nemcsak reá, 
kitüntetett barátunkra, de reánk is zemp éniekre 
fényt vet. Azért még egyszer köszönet részünkről 
a bordoiaknak, t. barátunknak pedig sdves gra­
tuláció !

(»Le roi est mórt, vive le roi.«) Róm. kát. 
kánonjog szerint az elhalt lelkipásztornak, legott 
halála pillanatában, habár nem is szemmel látha­
tóan, de gondolatilag helyébe lép jogutóda. Ki 
lesz a Lengyel Pál utóda ? A tarka-barka kombi­
nációkat mellőzve, erősen tartja magát a hír, hogy 
a püspöki aulaban s. a. újhelyi róm kát. p irókusúi 
ft. Katinszky Géza, szentszéki ülnók, a kassai r. 
k, tanítóképző intézetnek jeles tanara, tankönyv-



író, kiváló tanügyi férfiú vo’na kiszemelve. Köny- 
nvén érthető okokból igaz örömet szerezne itt 
Ujhelyben, ha a hir igéje testté válnék.

(Az uj év) bekövetkezése alkalmából tiszta 
szívvel kívánunk a »Zemplén< nagyközönségének 
megelégedést, örömet, bo dogsagot.

(Gyászos hir) Dékíny Jmos s.-uihelyi kir. 
a’ügyesz neie, szül Knsuin Mucsa, tidísorva- 
dasbtn, közel három hónapi szenvedés után, meg­
hal'. Fajdalma- részvéttel közöljük e gyá-zos ha 
lalesct hírét, amely egy csalad bo'dogsagat sem­
misítette meg. A könyörte’en halál sújtó keze 
elragadta a gyermektől az édes anyat, a fiatal 
férjtol a szerető hitvest, mérhetetlen bánatot és 
fajdalmai teremtve a kesergő sziveknek. Az igaz 
res vét fájdalmas érzését költötte föl a szomorú 
hal.leset mindazokban, kik az angyali jósagu pa 
ratlan hitvest, gondos anyjat és minden i/.eben 
igazi szép és fiat-.! magy.r úri asszonyt ismerték.
E'. az altahnos közreszvét szolgáljon enyhü'ésüt 
a fiatal férj fajdalul ban. — Temetése ma egy 
he e ment vegbe Ka'inc'y-utcai 'akácukról. A 
nagy g\ aszolo gyükkez tben a zokogo családta­
gokon kivul az ügyészség, törvényszék és járás­
bíróság tagjai -estuletileg vettek részt s ugv kí­
sértek a s/ép koszorúkkal borkott érckoporsó­
ban nyugovó pormardd vány át a korán elköltözött- 
nek or >kqp henó helyere, a róm. kát. terne" 
tőbe. - A c-alád gyaszjelentese a következő : 
Dekany J.no- kir. alügyesz és g\érméké Ernő , 
D.kany Pák további Krizsan Jmos, J >zsa Mar­
git, József Ferenc éz Loos ngv a m-gok. vala 
mint a/ összes rokonok neveben is melyen meg­
szomorodott szívvel jelentik, a legjobb hitves, 
anya, menye és testvérnek Dékány Jánogné szü.. 
Knzsan Marosának élete 28-ik. bo dog haza-sága- 
nak 5 ik évében, hosszas szenveoés után f. ho 
25-én löztént gya-zos kimúltál A megbo'dogult- 
n=ik hült tetemei f. hó 27-én d. u. 3 órakor fog­
nak a rom. kát egyhíz szertartása szerint örök 
nyugalomra tétetni, az engesztelő szent-mise aP 
dozat pedig f. hó 28-án fog az egek uranak be- 
muttatni S. A-Ujhely, 1896. december hó 26-án. 
Áldás és beke lengjen a szeeető hitves és leg 
jobb snya porai felett.

(Temetés.) Karácsony másodnapján temettük 
el ft. Lengyel Pált, a s.-a.-újhelyi róm. kát. egyház­
nak boldog emlékezetű, szelíd elkü, sokaktól őszin­
tén megsiratott lelkipásztorát. A temetes szer­
tartása délelőtt io-kor kezdődött a templomban, 
hol a koszorúktól elfodött koporsó gyászos rava­
talon a szanktuariomban volt föUllitva. Ott lát­
tuk az egyháztanacs tagjain kívül a gyászoló 
papságot Ferlsberg Ede zemp’éni íöesperessel az 
elén, továbbá a varmegye küldöttségét Molnár 
István főispán vezetése mellett, a varos, a kir. 
honvédség, a testvér-egyházak a különböző vallás­
felekezetek, testületek, egyesületek, sfb. küldött­
ségéit és óriási nagy szambán a »pásztor nélkül 
maradt nyaj.*-at, mely a templomot úgy meg­
töltötte, hogy mozdu'ni alig lehetett. A gyászos 
misét Szekerük K. apat s.-pataki lelkész celebrálta 
ornatusban. Evangélium-olvasás után Violet Gyula 
pataki rk. segedieikész, egy rokonszenves meg­
jelenésű és magát a szónoklat terén is előnyösen 
bemutatott ifjú pap, abból a jelmondatból in­
dulva ki. hogy >Hiszem az örök életet*, búcsúzott 
el papiar'ai névében is a koporsóban nyugvó 
ibajt-rr-tol*. Szopan\os. újonnan választott r. k. kán­
tor izmost mu'ati be szakbeli kép s-égft U)helv 
elokc ö nagyközönsége el 'tt, s mi, akik énekeit 
gyonyoiUeKiiek, orgonajatekat migis tokeLtess - 
gunek találtuk, csak elosmeressel szólhatunk szak- 
ké-züttsegeröl. Deli 3/4 12-re járt az idő, midón 
a paptarsok karjaikra emelték a koporsót, kiho/tak 
a temp ómból ós a Szent-Mihaly lovara tették. Mint 
a meltósagosan hömpölygő folyam, úgy indult es 
ha adt az ória-i szatnu halotti gyülekezet a te­
metőig, hol az elköhózottnek rom andó részeit 
ataduk a sir éjjé ének. Hívének, paptar-ainak, 
baratdinak, valiasf ekezet nélkül igen számos 
tisztelőinek könyvitől meg-zente t sírja fölö't nem 
ül to.t az enyészet szelleme! E nléke él és 
élni fog a mi sziveinkben, akik öt szeret'uk, mert 
ö is minké1 igaz m szeretett »Morituri te salutant.* 
Adas és béke emhkere.

(Ahol nem maradt rcstánc a.) A közhivata­
lokban olyan az a rcstáneia min;, megkövettm 
alass-m, a kaszarny-kban a po oska, ha egyszer 
beve-zi magát, nincs az a Ztcherlin, aki onnan 
kiirtsa, mert elszaporodik átmegy nemzedékről- 
nemzedeKre, mi n az eredendő bún s ne n szaba­
dit meg a gonosztól <e nini m s, hanem c^k a 
ha al. Azért gyűlölik is a restáneiát, mint a bűnt, 
küzdenek is ellene a közhivdtalokb >11 több keve­
sebb, de abs/o'ut sikerrel n? m igen. Mégis Akad 
kivetek m ly azonban ri'ka, mint a feher hoüó. 
Ilyen fehér holló az ezredik évben az újhelyi kir. 
ügyész-1 Itt három szakeró megtette azt, hogy 
ami dolga egesz éven át akadt, legyűrte. Pedig 
az ügyforga om nem volt kevesebb, mint I3>3°3 
db. Ebből a kir. ügyész maga végzett 8607 dbbal. 
Bámulatos erő és szorgalom. Ott mar aztán, 
mert restáncia nem jött at 1897-re, kitűzhették a 
fehér-lobogót.

(Népesedés.) Mielőtt Ujhely város 1896. évi 
népesedésének mozgalmáról módunkban lenne rész­

letes kimutatást közölni, az anyakönyvi bejegyzé­
sek nyomán már most kóztudomasra adjuk hogy 
az ó évben a szülöttek száma 772 a meghakaké 
elő Tehát 'gén Örvendetes eredmény gy 
konstatálhatjuk, h.*y a stüktésnk »ama 256-d 
múlja fö ül a halálozások számát. Hazassag 116

köttetett.
(Nyeregből - mankó) P°Uu„>k Vince var- 

meey. i L .kot k.racs ,„y mtsodnaptanak de ut m 
j Jn„,y <z=-=ncé,l=nség érte. K-zdo 'ova­
le,.én. másod maeaval lovagolni ment. E =m 
óvatos volt s bee égelte a trappal Késóbb azon 
ban a fiatal lovast elragadta 'karusi kedve és gy 
ugratásnál lefordult a nyeregből. A szerencsét! a 
tova,, üldözte a fa.ua,. Elszabadul, lova hozza- 
rugón és bal lábának alsó szárát úgyszólván szét- 
zú ta a patkórugss E^alé tan hoztak a ko/kór- 
hazba, hol azután széjjel roncsolt lábát térden 
ami harmad lapra amputáltak. Életben maradi­
hoz kezelő orvosai reményt köt .ek. mert seblaza 
múlófélben van a szenvedőnek, sót mar jóízűen 
,s ik és aludni is tud, - de bizony, sz- geny 
Polturak mankós 1 ibbal többet nyeregbe nem u'het.

(Időjárás) Nagy újságképpen jelentjük, hogy 
tegnapra virradva havazott. A fehér lepel azon­
ban csnk arra való vo't hogy éppen hangulatot 
adjon a téli tájképnek. Delben, 7 R, fokos meleg­
ben, már hire sem volt, legfeljebb a hegytetők 
lombozatán me'y úgy mutatott, mint egy dér­
ütötte barna htjzat az ember fején.

(Jö mek a színészek ) A lapunkbin is közölt 
szinha/.i jelentés szerint Veszprémmé Ágh Ilona 
színtársulata f. hó 6 ikm kezdi meg az eló.dasokat 
A társulat a közölt névsor szerint eléggé jó és 
előnyösen ismert tagokból áll s igy, ha válogatott 
mű -orral jó eőadasokat f)gnak produkálni és ha 
kemény hidegre nem fordul az idó: hiszszük, 
hogy elégséges pártolásban fog a társulat része­
sülni, amint azt egy ily nagyszámú intelligens 
közönséggel biró varodban méltán el is várhatnák

(A szefárd zsidók gyásza) Nagy gyász érte 
az újhelyi szefárd izraelita hitközséget. A talmud- 
ismereteiről és vallásosságáról nevezetes papjuk ; 
leilelbaum Mirton, ezelőtt Sztropkó város hírhedt 
csodarabbija, a borsodmegyei Csabán, ahová ro­
konai látogatására ment, rövid betegség után meg­
halt. Ez a váratlan halálhír a hitsorsosok közt 
persze nagy megdöbbenést és részvétet keltett és 
mint a hajdani »szent rabbi* Teitelbaum ivadékát, 
hírhedt őséhez, a régi, már ötven évvel ezelőtt 
bezárt zsidó temetőbe akartak eltemetni ; hanem 
mert ezt a hatóság meg nem engedte, hulláját 
Mármaros-Szigetre szállították. így is, mikor az 
újhelyi vasúti állomáson nehány órát vesztegelt a 
hullát rejtő kocsi, a hitközség tagjai sürü rajok­
ként mentek a pályaudvarra, hogy végsó búcsút 
vegyenek tudós rabbijuktól, akihez vak buzgoság- 
gal ragaszkodtak. — Boldogok, akik hisznek.

(Papakoszta csemeték ) A Behyna-Testvérek 
Rákóczi-utcai kereskedők nyomára jöttek, hogy 
egyik raktáruk ablakán keresztül a rummal telt 
üvegeket az udvaron lakó mester-inasok régibb 
idő óta kihnrgaszták, ami öl aztán hébe-hoba tök 
részegre itták magukat Ezt a rendőrségnek be- 
je'entven, a lopás ügvében a n.omozist megin­
dítottak és mihamir ered nényre is ju or ak, mert 
kiderült, hrgv M rkli kocsifenyezö, S epkuthv 
cipé-z, Orosz Miiitly szijgy irtó, G-szp.-r észter 
galvos i-asti és segédei <*s Kó irs Laszó kovács 
és kerékgyártó, Nemes J mo- és Kovács Gvula 
nevű inasai és Schw ,rc Jó séf suszter inasbó allo, 
hogy úgy mondjuk szövetkezete az, amely m ír 
több mint egy év óta űzi rendszeresen a ru n- 
lopasokat. Különösen a lopásoknak az csak cse­
kélyke része volt, mert a nyomozás meglepi dol­
gokat tárt föl. Nevezetesen azt, h^gy Schwarcz 
suszter inas, Nemes János kerékgyártó inas cs 
Kovács Gvua kovács inas, mindannyi mar a 
kamasz évesben, régibb idó óta űzik a lopás 
mesterségét. És nemc-ak arra vetemedtek, hogv 
egyes boltokból, vagv azok kir .kátéból loptak el 
azt, amihez hozzáférhettek, hanen egy ej ben a 
R ikóczi-utcai u n. Rika-korcsma ablakai törték 
fi s azon bemászva vitték el az elyihetőt; egy­
szer pedig a kis piac egyik arubód jat törtek fel. 
Sz imtalan ezeken kívül az. ap óbb lopások sz.ima, 
melyeket Behyna Testvérek, Berkovics Rafael 
rofos-, Zsihovics vas-, és Grünczweig v gyes-, 
Klein Monc baziros-, Schi ler borkereskedő ^tb 
kárára követtek el. Hogy mi mindent lopkodtak 
össze azt mutatja a rendőrségnél lévő s a gaz 
embereknél megtalált tárgyak hilmaza. Van ott 
zsebkendő, o^tor, ostornyél tuc&tszsmrd, mu^z* 
kahal, haraszt és trikóingek, seprűk, finom acél- 
korcsolyak a dobozban, cirok seprűk, szalagok 
végszámra, öt és tiz kilós súlyúak, kefek és 
kofferek stb. annyi, hogy egy szatócs akár boltot 
nyithatna vele ; szóval a banda ügyesen és sokáig 
űzte a mesterségét, ámde végtére a rumos üvegek 
helyett ók kerültek hurokra s a fenyitó törvény­
szék majd gondoskodik arról, hogy megkapjak 
méltó büntetésükét az orgazdákkal és bünpalas- 
tolokkal egyetemben, mert úgy látszik, hogy 
ilyenek i* vannak. — Inasnevelés : jöjjön el a te 
országod 1

(Ujhely gyomra.) Az újhelyi vágóhídon az 
elmúlt évben 7570 szarvasmarh .t, borjut, juhot és 
sertést vágtak le. Ez a hatalmas numerus tanú­
bizonysága a jó mó dnak, jó élésnek és jó écvagynak.

(Karácsony Szerencsen) A szerencsi nagy- 
szibasu cu<orgyar. irja alKa mi tudísjrónk, kari- 
c-ony mi-odnapján az idén is 3 —400 fiot érő téli 
ruhanemű k kúw.tasav il sterz-tr >a iy oromét 
a gyá i muiki>ok szegély i-ko'ás gyermekeinek. 
Különben pedig a cu <orgyári mintaszerű elemi 
iskaltban azonkívül, hogy az évi vizsgalatok alkal­
mival meglepő ered nényt mutat fel, Lmcz Géza 
gy iri tanító, mint evr >l-évre tenni szokta, karácsony 
másodnapján ez idén is az idegen ajkú gyerme­
kekkel magasztos s a gyermekek felfogásához 
mért hazafi is szellemű p i-ztorjatékkal egybekötött 
színdarabot adatott elő. — Tudósitónk igy végzi :
A pompás sikerű előadás mélyen meghatotta s ba- 
multtra rjg<dra a vi lamos fény arad itban úszott 
nagyvend^glo dísztermében szorongásig helytfoglaló 
igen di zes közönséget. Vajha e buzgó tanító 
fényes tenykede-éről tudomást vennének az érde­
kelt f lsobb tanügyi hatóságok s méltányolnák is 
mar hazafias érdemeit.

(Primica.) Varannóról Írjak: Virosunk szü­
lötte Fr mmer I , ujdon fol-zentelt kassa-egyh tzme- 
gyei áldó-ópap, a múlt évi djc. hó 27 én tartotta 
primiciáját díszes papi segédlettel. Este a varos 
int-lligenciaja és iparosközönsége vacsorára gyü't 
egybe a pri niciált meghívására. Felkaszöntőt mond­
tak Antalóczy Antal, Füzesséry György s többen. 
Vacsora után a fiatalság tancra perdült s jó ani- 
móval jarta a késő éjfélutanig. r. I.

(E'jegyzések.) Schreiber Henrik m. á. v. tiszt­
viselő a napokban jegyezte el Reichard Gyula 
polgártársunk Lina leányát. — Glückman Lipót dec. 
hó 24 én eljegyezte Zmner Bernát polgártársunk 
Ida leányát. — Jakab Mór konyvnyomtató- 
müvezető Munkácsról e napokban jegyezte el S.- 
A-Ujhelyből Kornstein Veronka kisasszonyt. — 
Reichard Ármin Re-chard Markus helybeli polgár­
társunk fia Deutsch Dezső budipesti nagykeres­
kedő cég disponense, eljegyezte Engel Gizella kis­
asszonyt. — Kemechey Béla, radi körjegyző, a múlt 
évi dec. hó 26-án váltott jegyet Szakácsy Miklós 
gercselyi földbirtokos Mariska leányával.

(Kisdedóvó karácsony est éje.) Sztropkóról irja 
levelezőnk: Tóth Juliska k. a., az itteni kisded­
óvónak hivatásos és szépműveltségu óvónője, min­
den igyekezetével azon lévén, hogy a vezetése 
alatt álló ifjú csemeték nemcsak otthon, de az 
iskolában is örü hessenek kedves társuk, a kis 
Jézuska születésének, közadakozás utján, mely a 
sztropkai értelmiségnek nemes á dozatra mindig 
készvoitát bizonyítja, igen szép és értékes karácsony­
fát állított föl, amely karácsonyfa előtt kellett 
aztán a kedves apróságnak »szigoru« vizsgálatot 
kiallania. No de a kicsinyek ki is állották ama 
próbát minden baj nélkül, a közönség teljes meg­
elégedésére és a szülők legnagyobb örömére. 
Mikor pedig a közönség mar jól kiörülte magat, 
a kedves »óvóneni« szeretettel teljesen gondos­
kodott arról, hogy most a gyermekek még annál 
jobban örüj-n k. A dúsan megrakott karácsonyfa 
ajand kait ugyanis kiosztotta a kicsinyek között, 
kimondhatttlan örö net szerezve nekik e kedves 
ténykcedesével. — S íjnosan tapasztal uk azonban 
es igazán sainá'juk is, hogy S'trop-ón a kisded- 
óvót az óvókoteleseknek csak a ísebb részé lá­
togatja, miben, sajnos, nem kis r‘sze van annak 
a körülménynek, hogy az irányadó és vezető 
egvenisegek nem vetik latba minden befő yasukat 
é- nem hatnak kell) erővel a s. ülőkre, hogy ebbeli 
kötelességeiket híven tejesusék. Reméljük, hogy 
>a|nalitun< a jövőben ör > nre változik. — A dedó­
sok karácsonyi ü mep égeiek bevégeztével Sváby 
István a'tami i-kolu lg t/g stó 'anitó mondott lelkes 
szavakban kos-onetet Tóth Juliska kisasszonynak, 
a jeks óvónőnek, az egé-z közönség nevében ; 
nemkü ónbtn a s/ü oknek is, kik a karácsonyfára 
ad-koztak, szépen megköszönte nagy szívessé­
güket, amivel lehetővé tették, hogy a kisgyer­
mekek meg év-k múlva is kedves emlékükben 
tartsak az id i karácsonyt, a kis Jézuska születés­
napját. — Égjenek 1 r. I.

(A tokaji róm. kát. temetőben) dec hó 30-an 
délu an kínos jelenetnek volt tanúja az a 
gyászoló menet, mely a Korotnai József kis gyerme­
két örök nyugalmára ki>érte. A kiásott sir fölött 
ugyanis dühtől torzult arccal állott Lengyel András, 
heves szavakkal tilt tkozva az e len, hogy a kis 
halottat oda temessek, mert ott nyugszik az ő édes 
testvére, kit ezelőtt hét évvel temettek oda és 
méltatlankodva tett a sírásóknak szemrehányást, 
amiért a sirásas alkalmával a testverje meg ép 
koporsóját kapafokkal szétverték és csontjait is a 
sir szélére kiszórták. A nagyobb botrány elsimu­
lása és a kis halott békés eltemetése csakis Hor­
váth lelkész békéltető, szelíd szavaira esett meg. Ha 
igaz e vandalságra mutató cselekedet, méltó hogy az 
illetékes hatóság vonja felelősségre a temetőt 
szentségtelenitő egyéneket és ez az eset intő jel 
arra, hogy a tokaji túlságosan zsúfolt temető ügye 
végrevalahára rendeztessék és hogy a rendezés 
megtörténtéig a sirbontások ellen a hatóság az 
eddiginél hathatósabb rendszabályokat foganato­
sítson 1 r. 1.

Folytatás a ll-ik mellékleten.



II. Melléklet a „Zemplén" i-ső számához.
(Ha'álozás.) Reuter Manó, vasúti gyártelepi 

művezető, a m. é. dec. hó 29-ikén, rövid betegség 
után, 56 éves korában megha't. Harmadnapra te­
mették el nagy részvéttel. Temetésén a gyártelepi 
alkalmazottak zenekarukkal testületileg vettek részt

(A Sztáray István gróf meggyilkoltatásának
ügye.) Ismeretes dolog olvasóink előtt, hogy a Sztá­
ray István gróf meggyilkolásával Garboly András 
szárai lakos, az A n -nkit is két Ízben megjárt 
és szocialisztikus hajlamairól ismert egyént gya­
núsítják. A hosszúra nvult vizsgalat befejezése 
ut-’n, a kir ügyészség G írbolyt gyilkosság miatt 
vad ala helyezni indítványozta, a törvényszék 
azonban, el-gendő bizonyíték híján ezen ügyben 
megszüntető végzést hozott s a vizsgálati fogság­
ban levő G*rbelyt azonnal szabadlábra helyezte.
A kir. ug> esz a törvényszéknek ezt a végzését meg- 
fclebbezte.

(Házas ág.) Szépkuthy N m. állnmvasu.i hiva­
talnok a m. é decz. 3 1 én vezette oltárhoz Ujhely 
ben ozv. Orlovssky Istvanné, szül. Braun Efel úrnőt

(Szilveszter-estéje.) Ladmócs kézség és vi­
déke úri közönségének legnagyobb része a lad- 
moci ev ref. népiskola tagas és erre az alkalomra 
igen ízlésesen fö diszitett termében igen szépen 
sikerült S/.i veszter-estét rendezett, ö-szegyütek 
ott, hogy az ócska 1866-ból »muzsikaszó s jó 
bor mellette jó kedélylyel lépjenek az 189? be. 
— Az éjfél elérkeztével igen szépen sikerült al­
legorikus képletben mutatta be az uj évet há­
rom szépség ; a Vojnarovits nővérek és Ujj Anna 
kisasszonyok. A j ol sikerült képlettől és zenétől 
megifjodott kedeiyhangulatban egész kivirradtig 
rakta a fiatalság a magyar csárdást. Engedje az 
Isten, hogy ezt a jó kedvüket az 1897 ben mind 
végig megtartsák. — A szépen sikerült Szilvesz 
ter-est rendezéseben az érdem az Ujj- és a Ha- 
raszthycsalidé, r. I.

(Karácsony szombatján,) írja levelezőnk To­
kajból, a helybeli, mindakét jellegű óvóintézetek­
ben vig örömet szerzett a nevezett intézetek elüt 
járósaga a növendékeknek a Jézuska nevében, aki 
annyira szerette az ártatlan kisdedeket. A községi 
óvóházban, mely a nagy-tokaji városrészben tel­
jesíti fontos nevelő és nemzeti feladatát, már 
csütörtök délután 2 órakor összegyűlt a felügyelő 
bizottság, s a .kedves néniével együttserénykedve, 
elrendezte a karácsonyfát, az a’atta felhalmozott 
ajándékokat. A másik teremben 3 órakor gyüle­
kezett az apróság, szépm, csinosan, már mint 
ilyen díszes alkalomhoz illik, felöltözkodve, nagy 
érdeklődéssel várván, számos érdeklődő szülével 
együtt, a Jézuska érkezését jelentő csengetyü 
hangját. — Az izgalom akkor hágott a kicsiny 
seregben tetőfokra, midón a .kedves néni" elö­
vette s telhangolta hegedűjét. Nem is vártak sok 
biztatást, a legelső csongetyUjelre fölhangzott a 
magyaros dallam:

Kis faluban egy kis házba'
Megszületett a Jézuska.

A feltárult terem ajtón at a dúsan kivilágí­
tott karácsonyfa örömtől ragyogó gyermekarcokra 
hintette rózsaszínű fényét. Midőn a kis csapat az 
asztal körül sorakozva elfoglalta helyét, .szónokok 
léptek e!ő« (persze csak aprók), kik csengő-bongó 
rímekben magasztaltak a karácsonyfa szépségeit 
s a Jezuska kifogyhatatlan jósagat. Félóra múlva 
ismét megnépesult a gyülekezöterem, majd az 
óvóház udvara és közeli környéke is. A járókelők 
gyönyörködve szemlélték az örömtől ragyogó 
csakós, puskás, kardos vitézeket, kik készek a 
hazáért és koronás királyért éltüket s vérüket 
áldozni ... és a konyhacdenyekkel, babákkal terhelt 
apró gazdasszonyokat, kik sietve oszolnak szét, 
mert vacsorát kell főzni az uraik, azaz hogy a 
kedves szüleiknek, a kis baba meg á mos, hát 
ágyat kell neki vetni, hadd aludj a ki magát jól a 
szent karácsony ünnepere.

(Veszettség.) Az elmúlt h ten egy veszettnek 
latszó kutya három embere megmart. A leütött 
kutyát a városi állatorvos is gyanúdnak talalta s 
ezért a hatóság a megharapottakat a budapesti 
Hőgyes-intézetbe felküldte.

(A megyaszói bá ), irja alka mi tudósítónk, 
dec 29 én meg volt, sikerült. A karácsonyi meleg 
napfény sok szép vendéget csa'ogatott. A bál 
napjának reggelére eső, később erős szélvész ke­
letkezett ugyan, de azért aki e készült, e jött, a 
csonttá fagyott utcakon sirr, jajgatott a vihar, 
benn a felcifrazott teremben meg zokogott a ci­
gány hegedűje Éppen azt az időt óhajtottuk, s 
halai meg is jöt . Volt 17 asszony, u. m : Bartha 
Jano-ni, Buda Janosné, Fazekas Jozsefné, Fejér- 
vary Káímanné, Forgács Tivadarné, Győri Kal- 
manné, Kis Janosné, Kóla Ambrusne, Kreplin 
Karolyné, Nagy Lajosné, Pető Danielné, Racz- 
kevi Karolyné, Szűcs Gyulane, Szűcs Káro yn , 
Szoták Józsefné, Zitás Istvánná, Zombori Gedóné, 
15 leány, u. m: Elek Jolanka, Forgács Blanka. 
Győri Erzsiké, Gvőri Mariska Kocsis Lujza, Nagy 
Anna, Nagy Katinka, Pető Ilona, P-skóti Berta, 
P.skóti Erzsiké, Sebő Gizella, Sebő Juliska, Szűcs 
Irénke, Vitányi Juliska, Wagner Erzsiké, ügy 
látszott, hogy jól mulattak. 12 órakor asztalt 
terítettek a marnak s evett-ivott boldog, boldog­

talan. Csengett a pohár, szikrázott az éle, kaca­
gott a jó kedv. S azután megint tánc kivilágos 
kivirradtig 1 — Nem jöttek el, de belépő jegye­
iket megváltották: Deréky Gyula 50 ft, Nagy 
Sándor dr. 10 ft, Huszár Lajos I ft, Tomka 
Miklós 1 ft, összesen 62 fttal. — Felü fizettek a 
jelenlevők közül : Kenyeressy Árpád, Elek Béla, 
Pető Dániel, Zombory Zoltán 1 — i ftot, — Zitas 
István, Tomko István 50—50 krt, összesen 5 ftot. 
Be épőjegyekért befolyt 45 fr. Tehát összes be­
vétel : 112 ft. Kiadás 50 fr. A tűzoltó egyesület­
nek, me'ynck javára a bált rendeztük, maradt 62 
ft. Köszöni szépen a rendezőség nevében: M.

(Ünnepek az uj évben ) Az 1897-ik esztendő 
valóságos ünnepi ev lesz mindazok előtt, akik 
szeretik az ünnepi munkaszüneteket. Eg/ nappal 
sem le<z azért több ünnep benne, mint az előző 
ezer évben, hane n az ünnepek nagy része hét­
köznapra esik. — így mindjárt az Uj év napja pén­
tekre esett, a Vizkereszt szerdán, Gyertyaszentelő 
Boldogasszony napja pedig kedden, február má­
sodikam — A farsang 55 napig, tehát majd 8 
hétig fog tartani, nagy örömére a bálozó ifjúság­
nak és keserűségére a báli ruhákért szenvedő 
eányos apaknak. — A hat hetes böjt után ápri 
is 18-ara esik Husvét-vzs írnap. — Junius 6 án lesz 

Dünkösd, 17 én csütörtökön pedig Űrnapja. — 
Szent-lstván-k\rz\y [napja péntekre esik, Kisasszony­
napja pedig augusztus második szerdájára, Kará­
csony ünnepe szombatra és vasárnapra jutott 
1897-ben, ami kü'önben nem okoz nagy kevere­
dést, mert hisz akkor úgyis vakáció van minden­
felé. — Különösen a diákféle örül ennek a hét- 
köznapos ünnepü uj esztendőnek, mely sok-sok 
vakációt hoz számukra.

(Vészharang kongása.) Tokajból irja leve­
lezőnk : Varosunk lakóit a múlt hó 30-án két Íz­
ben riasztotta fel csendes nyugalmából a vészha­
rang kongása. Délután 2 órakor a Lindenbaum 
Fütöp kereskedő borháza és istálója borult lángba. 
Szerencse, hogy szélcsöndes idő volt, különben 
a tűzoltóság a sürü háztömegben nem lett volna 
képes megakadályozni a tűz tovaterjedését. A 
bajt növelte a vízhiány, mert a Tisza partján föl­
halmozódott vastag jégréteg miatt a víz hordó 
kocsik nem férhettek a vízhez, a közeli kutak 
pedig, Összesen vagy kettő, csakhamar kimerül­
tek. Alig hogy eloltották ezt a tűzet, már ismét 
megszólalt a kürtös riadója ; 4 órakor a város 
végén levő Szcdmákné háza gyuladt ki, még pe­
dig a Várady szatócs vigyázatlansága miatt. 
Ugyanis meggyuladt kezében a petróleomos lámpa, 
ettől ismét egy nagy kancsó petróleom, mely az­
tán a boltot borította lángba. A tűz átharapód- 
zott a ház többi szomszédos helyiségeibe is és 
csakhamar az egész épület lángokban állott. Pár 
óra múlva c-ak a kormos falak mutatták az épü­
let helyét. Több kár ezúttal sem esett.

(Egymást késelő mesterlegények.) Tolcs- 
ván, a múlt évi dec. hó 26-án, éjjel Lakatos Jó­
zsef mesterlelegény orvul megtámadta Pachmajer 
Janos asztalos legényt és öt késszurással megse­
besítette. A megsebesített asztaloslegénynek még 
volt annyi ereje, hogy ellenfelét, aki a község­
háza udvarán keresett menedeket, utolérte, meg­
ragadta és késsel kilenc helyen megszűrt a. Most 
mind a két legény, az utóbb említett, súlyosan 
megsebesült állapotbin, az ágvat őrzi. Bizony 
szomorúan jellemzi ná unk a közbátorlétet, hogy 
alig múlik el hét, hogy ne fordulnának eló ha­
son ó véres jelenetek, melyek rendszerint a korcs­
mában kezdődnek.

(17 kr. meg egy nóta) E.-Horvátiból írjak: 
Egy fuvaros ember a múlt héten 5—6 darab fát 
hozott haza ökrös szekérén az erdőből, avval a 
szándékkal, hogy eladasra vigye. Ujta egy tolcs- 
vai ház mellett, melynek lakója távoli rokonság­
ban van a most Budapesten szereplő Rigó Jan­
csival (tetszik tudni: a Chinay hercegnő vele­
járója) vezetett el. A hidegtói didergő dádé só- 
vargó szemmel nézte a horvatii fuvaros embert, 
azután meg nagy alázatosan megkockáztatta a 
kérdést: ha nem eladó e az a neki való jó mele­
gítő, amit nem cserélne el Rigó Jancsival még egy 
Chinay hercegnőért sem. A horvatii ga^duram, aki 
éppen jó kedvében volt, 18 krt kért; a mi dádénk 
mennyre-földre esküdött, hogy neki biz isten 
nincs többje 17 krjanál, de ráadásul, mig a fát le­
rakja, szívesen elhúzza a fuvaros nótáját. — He­
lyes, szólott az e.-horvátii magyar — és meg volt 
a parola. Legott kezdette lerakni a tűzifát, mely 
testvérek között is megért 17 krt, no meg egy nó­
tát, már t. i. a mi magyarunk kedves nótáját.

(Kitüntetés) Katzer József budapesti szücs- 
és szőr mearu-cégtulajdonost őfelsége a kiállí­
tás alkalmából a koronás arany érdemkereszttel 
tüntette ki.

(.Nemzeti szálloda.«) Budapest legkedveltebb, 
elsőrangú szállója a főváros közvetetten központ­
jában (Váci-utca 22) mérsékelt árak 1 írttól feljebb, 
huzamosabb idei tartózkodásnál árengedmény. — 
Kellemes családi tartózkodás hely; a téli évadra 
lakások hét, vagy hónapszámra jutányosán kapha­
tók. Villámosvilagitás, lift és fürdők.

(Száraz és lágy telek.) Előttünk van egy 
terjedelmes közlés, nem rövidebb, mint ezer- 
otszáz-negyvenkét esztendő folyásáról és arról, 
hogy e másfélezer éven at (252 —1799 ^r. u ) 
mi'yen volt az időjárás ? Kijegyeztük magunknak 
abból a terjedelmes közlésből mindazokat az 
éveket, melyeknek téli évszakával, légköri csapa­
dék és hőmérséklet tekintetében, ami mostani 
szaraz és lágy telünk rokonságban van. Azt ta­
láltuk, hogy a fentebb megjelölt időhatáron belül 
nem kevesebb, mint száz-nyolcvan nyolc enyhe és 
száraz tél volt. Az enyhe és száraz telek, úgy 
mutatják a szóban levő följegyzések, száz-száz 
évnyi időközökben, szinte évről-évre menő pon­
tossággal ismétlődnek. így: 594. 678. 797 858, 
987. lop7, 1187, 1294, I3p7, i498> 7?97- Ióp7- és 
I797-ben, vagyis 13 század rendjén 5 esetben s min­
dig a 97-es számú századik években száraz ésj.ágy 
telek voltak, mint van ma is jSpy-ben. A régi 
foljegyzésekben baljóslatú, hogy a szaznyolcvan- 
nyo'c esztendő rendjen ismétlődött száraz és lágy 
teleket kivétel nélkül száraz nyár követte.^ Kíván­
juk, hogy a természet rendjén szembeötlő e tör­
vény alól kivételt képezzen ez a mostani tél: 
változzék át havassá, keményoyé s ne támadhas­
son a nyomában száraz nyár, aszily. Még 
csak azt jegyezzük meg, hogy a fent sebtiben ide 
irt meteorologíai ada'ok »per longum et latum« 
olvashatók a Kultsár István szerkesztette >Hasz­
nos Mulatságok* 1822-iki évfolyamában.

(A főfájás gyógyítása.) Egy newyorki jeles 
orvos határozottan azt állítja, hogy az ideges fő­
fájás gyógyításának legegyszerűbb módja a hátra­
felé menés. Elég ha ezt naponkint tiz percig csi­
nálja az illető főfájós és a legcélszerűbb, ha ezt 
egy szűk korridoron próbálgatja. A menés csak 
lassú léptekben történjék és lábujhegyen kezdendő. 
A nevezett orvos azt állítja, hogy ezzel a móddal 
már több sikerült kísérletet tett. Hisz nem nagy 
dolog egyszer-kétszer megpróbálni.

(Egy jó házból való fiú) előnyös feltételek 
mellett tanulóul fölvétetik Bokor József üveg és 
porcellán kereskedésében.

Irodalom.
A íSzölö és Borgazdasági-Lap ok t, hetenkint 

a körülményekhez képest több, rendszerint azonbin tizenhat 
oldalon a kővetkező tartalommal jelenik meg: I. Vszórcikksi 
foglalkoznak a törvényhozási, közigazgatási, közgazdasági vagy 
társadalmi téren felmerülő s a szőlő és a borgazdaság körébe 
vágó fontosabb kérdések ismertetésével és megvitatásával. Célja 
a hegyközségi, szövetkezeti, egyesületi élet s általában a tár­
sadalmi tevékenység és az anyagi jólét fejlesztése. A phyloxera 
ügyre, a bortermelésre és borkereskedelmükre vonatkozó sta­
tisztikának s az ebből szőlősgazdáink érdekében levonható ta­
nulságos következtetéseknek ismertetése. — II. TArcakóZ- 
lemények. — III. A .szölogazdasAgi* részben a 
phylloxera elleni védekezésnek úgy a tudományos világ, va­
lamint a gyakorlati élet által elfogadott eljárásait ismerteti. 
Az amerikai szőlőfajokkal való védekezési, az anyag szapo­
rítását, ojtását, az azokkal való telepítési eljárásokat, a kész 
szőlők kezelését ; az immunis — a phylloxerának ellentálló — 
talajok szőlővel való telepítési s fentartási ebárásait ; a szén- 
kéneggel gyérítéssel való védekezést stb. stb., a szőlőfajták 
tulajdonságainak ismertetését stb. stb., hozza szakszerű közle­
ményekben. __ IV. iBorgazdaaági1 közleményeiben a 
must és bor okszerű kezelését, egy szóval a helyes pinceke­
zelést ismerteti. - V. »A szőlő- és bor mellóktarmé- 
ayeinek* értékesítése szempontjából a vesszőanyagnak, a 
törkölynek, a seprűnek miként leendő felhasználását ismer­
teti, például a pálinkakészitést, cognacgyártást stb. stb. — 
VI A .szőlőbetagségek1 alatt az időjárás, állatok, 
(rovarok)élősdi növények által okozott sérülések és az azok 
elleni védekezési élj írások vannak ismertetve. — VII. Az 
irodalom* rovat alatt a könyvpiacoi megjelent s a szőló- 

es borgazdaság körébe vágó müvek ismertetnek és bíráltai­
nak. — Vili. »Az apróbb szakközlemények4■ rovat 
alatt, főleg a küllöldi szaklapok közleményei lesznek kivonatosan 
ismertetve és érdekesebb szakközlések rövidebb közlemények 
alakjában. — IX A .kérdések és feleletek* rovata 
pedig, az előfizetők által beküldött kérdések megválaszolására 
nyújt alkalmat, a mely rovatra egyébként a lap szintén nagy 
súlyt helyez. - X Heti hírek alatt közöljük azon álta­
lános eseményeket, illetőleg híreket rövid közlemények alak­
jában, amelyek a szőlő- és borgazdasággal kapcsolatosak s 
bortermelőinket érdeklik. XI .B^zai ÓS külföldi tttió- 
Sít .is Ok* rovat alatt a lap első sorban azon mozgalomról 
tájékoztatja az olvasót, a mit a szőlő- és borgazdasági kerü­
letekben a szőlők felújítása körül észlelhetni a hegyközségek, 
az egyesületek és magántevékenység körében. Itt hozunk 
híreket a szőlők állásáról, a termésről, a borárakról <tb. úgy 
a hazából, valamint a külföldről. — XII . A SzerkSSZtÖ- 
Ség Üzenetei rovat alat válaszoltatnak meg a lap elő­
fizetőitől beérkezett levelek. Sürgős levelekre a választ a lap 
postafordultával adja meg, ha a válaszra szükséges bélyeg­
jegyek mellékelve megküldetnek. — Hirdetési árjegyzéket és 
mutatvAnyszAmot a kiadóhivatal készségesen ingyen 
küld. Budapest V. Árpád utca 8 sz.

Egyesületi élet.
Tolcsváról irja levelezőnk: Karácsony má­

sodnapján, az u. n. <alsó iskola* nagytermében, 
a most alakult >Jótékony egyesül,‘t* javára ren­
dezett ünnepség szépen sikerült. A »Karácso'y« 
c. 3 felvonasos színjáték előadói, az alsó iskola 
növendékei, előadás közben sürü tapsokat arattak 
a zsúfolásig megtelt terem közönsége részéről. Az 
előadást közkívánatra megismételték, sőt uj év 
napján harmadszor is bemutatták. Az adakozás 
eredménye is reményen felül álló. A multi gyűjtés 
19 ft volt. A karácsony másod napján rendezett 
ünnepség 29 ft 36 krt jövedelmezett, Nagy Bar 
náné őnagysága adománya 2 ft. igy összesen máris



50 ft 36 krajcírnyi alaptőkéje van a naég csak 
par napos egyesületnek KariC'Ony masodnapjan 
felulfVetni -zivesked'ek : Kolbai G-rgely I ft 8o krt, 
Adriányi I ft 6o krt Kor^dko Ede 8o krt, Haj- 
duc'ky István 6o krt. H > odnyak János 40 krt, 
Szűcs István 30 krt. Htidac-ki Ferenc 30 krt, 
Ágh Gyulané 20 krt HLztai Gyula 20 krt, Koffer 
István 12 krt, Kovács Janos IO krt. Lengyel István 
10 krt, Bodó András IO krt, Kravjanszki János 
IO krt. Jakcsi P ti IO krt, Sztlanczi István 10 krt, 
Fer-ncz Mih ily 10 krt, Prudnér Gusztáv 10 krt,
— Kü önben pedig karacsonv első napján az angyal 
ho/ta sokféleve! du-an megrakott szép karácsonyfát 
kaptak az :sko ás gyermekek ; uj évtől pedig a be- 
gyült pénzből Írószerrel fogjak ellátni a szegényebb 
sorsú tanköteleseket Avval végzem tudó-utasomat, 
hogy bar lenne minden községnek olyan lelkes 
tanítója, mint nálunk Sztareczky Géza rk. tanító, 
kitől az eszme szármázott és lenne olyan áldo­
zatra kész intelligens közönsége is, mint van To'cs- 
vanak s a jótékonysági eszmét harcsak mindenütt 
oly önzetlen odaadással fölkarolnák mint nálunk, 
Tolcsva, légy büszke a szép példára, melyet e 
nagy varmegye 450 községének fölmutatta! ! r. I.

A szacsnri giir. kát hitközség nevében alul­
írott halas köszönetét mondok nagyságos Stépán 
Gabor ur és neje őnagyságának, azon nemeslelkü 
elhatározása és jótéteményéért, hogy az itteni má­
sodik tanítói állomás szervezése alkalmából, sajat 
épületeiben, egy tantermet és a tanító részére 
lakást felajánlani kegyeskedtek.

Népnevelésunk érdekében tett eme buzgó 
elhatározásuk és közreműködésükért örök hálara 
kötelezik le hazafias felvidéki népünket.

Szacsur 1896. december 31-én.
Hegedűs Ágoston,

gör. kát. esperes lelkész.

A közönség köréből.
Válasz a „Vlszaemlékszés“-re.

— Barátságos megjegyzések a múlt szám „Közönség 1
köréből“ rovatában megjelent cikkelyre. —

Uram, uram, Kertész Samu dr. uram, nékem 
kedves jó barátom s volt iskolatarmm, szállók az 
urnák !

Már hiaba, bennünk igénytelen emberekben 
meg va 1 az a rósz szokás, hogy szeretjük a nagy 
embereket utánozni — amikor nem kell. A <zabad- 
eivűpurt »tnagnum aldomasc-án csak úgy folytak 
a szcbbnél-szebb {elköszöntök, hat nem én is fcl- 
köszontot akartam írni.

Igen, csuk akartam, mert hit e'olvasvan so­
raidat, fe lclkesedtem, de azokon gondo ko'óba 
esvén, arra a meggyőződésre juto'tam, hogy a igha 
nem annak az ellenke/ojet érdemi d Hat mégsem 
gyógyultál ki szenti nentalizmuscdoól ? Hja nem 
csoda, gyógyitgatvan az emberek testi betegségeit, 
nem jut id d arr i, hogy lelki b -tegségeivel meg­
ismerkedjél. Tehat orvos létedre én igyekszem 
téged e bajodból kigyógv itani.

Mit is akarsz te? Szobrot emelni annak a 
Kaesztenbaum Mártonnak, ki sajat tapasz a'a'aiból 
belátván, hogy mennyire hasznára van az e nbe- 
reknek a tud is, százezer forintot hagyott egy zsidó 
iskola letesitesere. Megismervén Knopjler Sindor 
tankó urn ik igen jelesen megirt művéből Kaesz­
tenbaum Mártonnak fenséges jellemét, kebledből 
kitor a lelkesedés és eget kér számára.

Ugyan, kedves barátom, ne mókázz! Hat 
nem ismered a tiz parancso'a'ot, mely többek közt 
ezt mondja: ,S ne csinálj magadnak faragott ké­
pet sem arról, ami földön vagy az égben, sem ar­
ról, ami a fold alatt vun.« Hisz a >hálas utódok,< 
kik a Kaesztenbaum iskolájában nyerték el azokat 
ismereteket, melyeknek az életben nagy hasznát 
vették, nos e » halas utódok* mar gondoltak arra, 
hogy Kaesztenbau nnak emléket állítsanak fel, de 
ehben csak a második parancsolat akadályozta meg 
őket. Tehát igy nem róhattak le Kaesztenbaum 
iránt hálájukat, hanem máskép igen. Ugyanis Knop­

jler tanító ui történelmi becsese! biró munkájának 
végén a hitközség nevében egy felhívást intézett 
az iskola volt nóvend keihez, hogy a millenium 
emlékére felállítandó Kaesztenbaumiskolai könyvtár 
javára csekély adomanynyal járuljanak. Ennek az­
tán lett is foganatja! Az adományok csak úgy 
özönlenek s most a hitközség már arra kezd gon­
dolni, hogy az isko ában egy kis szabású >Britisch 
Múzeum* ot rendezzen be. (Erről meg nem hal­
lottal semmit ? No én sem hallottam, de arról tu­
domást szereztem, hogy a felhívásra alig nehanyan 
adakoztak.)

Jól idézed cikkelyed elején : >Hibent sua fata 
libelli.« Bizony a derék Knojfler tanító ur mono- 
graphiájának is az a sors jutott, hogy csak kevesen 
olvastak el. Mert máskülönben nem tételezem fel 
ez iskola volt növendékeiről, hogy a magasztos 
leír <sból megismervén Kaesztenb ium lelki nagy 
sagat, ki ugyanakkor, mid m a legngyobb magyar, 
Széchenyi eay évi jövedelmet trtte a haza o ta­
rai ,, ő egesz vagyonúval aldozo't a közjónak, 
mondo n, nem tehetem fel ró uk. hogy elő vnván 
a monograph'át, ez nem indította volna ők t arra, 
hogy eleget teve a hitközség kérésének, egy kis

összeggel járuljanak a millennium emlékére léte­
sítendő Kaesztenbaum iskolai könyvtár javára.

Üdv néked, nékem pedig bocsánat a méltat­
lanul megbántottaktól.

Budapest, 1896. december hó 28-án.
JDr. iVLTie-

0 S APU 0 K,
Újévre.

Múltak a percek csendesen 
És újra itt az uj esztendő.

Nem áll meg az idő sosem 
Múlt lesz a ma, s ma a jövendő.

Nincs benne semmi feltűnő 
Oly megszokott dolog ez nálunk 

S még is, ha egy-év újra jő :
Belőle oly hű-hót csinálunk.

f" Egymásnak hőn kivángatunk 
»Nagyon sok boldog ujesz^endőt I*

S csak a szokásnak hódolunk,
Ha »szépnek látjuk a jövendőt !«

De vajh, van-é köztünk olyan,
Kin e kívánat teljesülne ?

S éltünk-e már oly boldogan,
Mint rá kivanták azt fejünkre ?

Oh, hányszor megcsalatkozánk,
Hogyha jobbnak hittuk az újat 1 

Sokszor több but hozott reánk 1 
És vissza kívántuk a múltat.

Szivünk mégis csak hitt, remélt 
S remélni fog, a mig csak élünk 1 

Minő sötét is vón a lét.
Ha nem lenne már mit remélnünk.

Boldogság nélkül élhetünk,
De remény nélkül nincsen élet I 

Jó hát, ha úgy örvendezünk 
És szebbnek hisz-zük az újévét 1 

Éoitsük csak továbbra is 
Képzeletünkben a jövendőt 

S aztan : kívánjunk másnak is 
’Nagyon sok boldog ujesztendót 1*

Krüzselyi Erzsiké.

„2v£iért?I“
— A »Zemplént számára. —

Irta: Monte Asarico.
Ha késő öszszel ködbe borul a tájék és hul­

lanak a levelek; ha bágyadtan hajolnak meg a 
füvek, fonyadnak a virágok, hervad a termeszei: 
nem ütközik meg ezen senki sem, az őrök Alkotó 
torvénye ez; de ha tavasz kezdetén, a kike'et 
leheletevei é-» diszével »szirmain* hervad el a 
gyönyörű virág: ki érti ezt meg ? Ki érti meg, 
hogy a mi ifjú és szép: egy perc alatt elmúlik, 
maghal ?! ...

Ki érti m^g a tava°z pompájában a herva- 
dasról és elmúlásról való beszedet ?

Egy van csak ki ezt érti: a kedves halott­
ját sirató szív, ez érti csak meg a virág fakadas 
és madarcsicserges között is az esz, az enyészet 
leheletét!. . . .

Oh valóban pusztító lehelet ez !
Az ősz ime megkegyelmez sok virágnak: 

nyílni hagyja őket. Nem igy a halai. A halainak 
nincs szive, irgalom nem lakozik benne: par óra 
alatt tépi széjjel a viruló ifjú élet boldog almait 
szép reményeit. Elszakítja tőlünk azt, ki életünk 
reménye és példányképe volt, kitépi szivünkből 
kit forrón szerettünk, elragadd az öregség gyá- 
molat, a csalad büszkeségét. Oh valóban sorvasztó, 
pusztító lehelet ez!

Felsóhajt a szív ilyenkor és a szenvedő 
Megváltó szavait veszi ajkaira: »Éli, Éli 1 lamma
sabatchanil Én Istenem, én Istenem 1 miért vet­
ted el, kit szerettem, miért hagytál el engem ?!« 
De mintha egy égi viszhang felelne a szív keser­
vére: Ne félj te bankódó lélek 1 Mégsem oly ri- 

| deg, oly elhagyott ám a temető. Az, aki meg­
győzte a halál fullánkját, Ö virraszt a sírok fölött. 
MeghüU szivet takartok a főidbe vigasztalódva 
tegyétek ezt; megnyugodva tekintsetek a han­
tokra, de tekintetetek ne álljon itt meg, fel emel­
jétek azt: ,Fel a szivekkel!« ott fenn kérjetek 
nyugalmat szegény zaklatott lelkűknek.

A hit fönséges szózata ez, sót tovább me­
gyek : ez a lelkiismeret szava és nem ideálizmus 
aminek peshedt korunk a vér/ő sziv fájdalom-ki­
töréseit nevezni szeretné. Akik ezt állítják, ezek­
nek szivéből vagy kiveszett a hit isteni viraga, 
vagy nem láttak még koporsót, me'y a lélek te - 
jes hevével szeretett és szerető fiút, fivért, vagy 
rokont takar. Nem látták, midőn a halál a sze­
retett beteg forró f j"re téve csontos kezét vi­
gyorogva szól; ,Enyém lesz ő !« és nem latfak 
a rosktdozó szülő minden e nberi erőt meghaladó 
védekezését ellene — hi <ba . ..

Nem zajong e maga a természet, hi siviro i 
villám ketté repeszti a büszke tölgyet ? Nem resz­
ket-e m g a föd, ha s/íkL usko zuhan ala a

mélybe ? És csak az embernek, isten eme minden 
csodánál nagyobb csudás teremtményének, csak 
neki ne lenne szabad keseregni a jóltevő árnyékát 
messze elvető jóságos sziv, a sziklaerős jellem 
elenyészte fölött ?!

Enyészet? 1 Oh nemi nem ismerlek te sötét 
fogalom téged! Nem lehet ott enyészet, hol az 
örök Teremtő törvényei állanak fenn, nem lehet 
ott feledés, hol szerető sziv dobog .. .

.Resurget fráter tuus* mondja az örök Igaz­
ság. Oil mily jótevő fénysugár ez a kérlelhetetlen 
halál okozta fájdalom sötét éjjelén Igen, igen: 
érzem, tudom, hogv nincs enyészet; a sírba zu­
hogva lehulló hantok nem temetnek el mindent.

Miért sirtok? — mond\ nejének és gyer­
mekeinek a haldokló Bernardin de Saint Pierre, — 
az, ami én bennem titeket szeret, mindenkor élni 
fog .... Ez csak ideiglenes elválás, ne tegyétek 
azt oly keservessé 1 .. . Érzem, hogy én csak a 
földet hagyom el, nem az életet.* Miért sírunk 
mégis ? miért a metsző fájdalom kedveseink el­
vesztésén ?

Miért?... Miért ? 1 . .. Ez a lélek első fői- 
jajdulása. A kedves gyermeknek, testvérnek ha­
lála miatt lesújtott sziv csak egy kiásást ismer ; 
»Miért ? 1* Azután halig it, gondo'kodik. M~jd 
lassan-lassan, sok idő múltán fölemeli fejét, esdve 
néz barataira, onnan az Égre és sir ismét, de 
most már imádkozva sir. így szól a lélek: Oh 
Istenem l e akartad, jól is van tehát, Elmém nem 
fogja föl, egész valóm visszariad tőle. Oh Istenem 
bár elmu hatott volna tő em e pohár — de ha nem 
akartad — legyen.

Igaz, e legyen szót eleinte csak úgy erőltet­
jük. Ajkunk remeg, mikor kimondjuk. De amint 
többs ör kimondjuk, balzsamként hat az a szívre. 
A lélek lassan-lassan erőt vesz magan, felemelke­
dik ; azt mondja: Isten jő, Lten jóságból tesz 
mindent. S it tovább megy : I-ten szeretet, Isten 
szüreteiből resz mi 'dent. V így, ha a hit teljes 
vallomása még lehetetlen m"gtört s/ivének, leg- 

I alabb is úgy beszel, mint ama fájd ilom sújtotta 
fiatal özvegy, ki a hit szavát lassankint ki-érlé 

i meg visszacsalogatni ajkaira: »0h igen r mellem :
! meg vagyok győződve, hogy mindent amit te- 

szesz, I'tenem, jól tesz esz 1**)
Isten szeretetből tesz mindent 1 Igen, hiszen 

tudom — hitem tanít ra — hogy Isten szerétéi­
ből terem e't, szereiből váltott meg, szeretetből 
gyamolit, de mikép leh X az, hogy Isten a földi 
fájdalmakat és csapisokat is szeretetből kü dje 
ránk ?

EHentmondás ez 1
N-m, nem az, csak annak latszik lenni. Néz­

zünk körűi az életben: nem okozunk e néha em­
bertársunknak nagv fajdalmai, éppen azért, mert 
nagyon szeretjük őt ?

íme egy csintalan gyermek. É'es késsel 
ját-zik, apja rajta kapja, elveszi tőle a kést, meg­
dorgálja, sőt meg is bünteti. A gyermek sir, ha­
ragszik apjara, de nincs igaza, később be fogja 
ezt látni. — Vagy: az anya oda tartja a sebész­
nek gyermeket. A gyermek védekezik, ellöki 
anyját, de váljon van-e ember ki az anyat ezért 
kegyetlennek tartaná ? S at inkább az anyat lehet 
szánni és nem a gyermeket!

Nézzük ezt magasabb szempontból és kezd­
jük érteni a titkot, a fajdalom fönséges titkát. A 
mi a földi apinak és anyanak szabad, ne lenne 
az szabad Istennek, a mi mennyei jó Atyánknak ? 
Fajdalom itt, szenvedés ott, de mindez Istenünk 
kezéből, mert tudja Ö, hogy majdan mi is — 
mint amaz oktalan gyermek — könyes szemekkel 
h Ualjuk meg a fajdalmát igy : ,Jol tetted Atyánk 1 
Jól tetted, hogy a fajdalom vésőjével lelkemet 
kicsiszoltad, magadhoz emelted. Szivem most már 
edzett és Feléd tart, lelkem kepes betekinteni 
vegtelen jóságodnak és szeretetednek egyik fény­
sugarába : a fajdalom, a szenvedés titkába !<

íme ezt akarja, ezt éri el I-ten a fajdalom­
mal, amit számunkra kimér. Megtisztít mindtn 
földi salaktól, fölemeli magahoz a lelket. Szeretet 
es fájd ilom ikertestvérek ; amit közvetetlenül nem 
érhet el Isten végtelen nagy szeretetével gyarló­
ságunk miatt, eleri azt avval, ha fajdalmai, szen­
vedést bocsát reánk.

Igen Uram! tudom már most, hogy nincs 
enyészet, mert Te szeretsz bennünket ; tudom, 
hogy Tőled jön a fájdalom. Te virrasztasz a sí­
rok fölött. Te adod a konyeket, mert Te szeretsz 
bennünket, Atyánk vagy ; szigorú, de szerető, 
jóságos Atyánk. És ha fáj az elválás a szerető 
szívnek kedveseitől, ha — nem tud /a végtelen 
bölcseséged intézkedéseibe betekinteni — a gyönge 
emberi természet az örökös , miért ?u-el all elő, 
oh mennyi igaza van akkor a költőnek:

listen ! kit a bölcs lángesze föl nem ér,
Csak titkon érző lelke óhajtva sejt :

Léted világit mint az égő 
Nap, de szemünk bele nem tekinthet.*

De te elköltözött draga lé ek 1 Te be'ete 
kintettel mir ! Itt higws azt, mi gyarló bennünk, 
lelked o't álló t mar Isten fényé előtt. Jó szived, 
erős, haj ith ithatUn jel érnéd — hiszem I -ten ir­
galmat — í lbillente ték rövid, fi ital eleied gyar­
lóság it

•) Bougaud: Kereszténység és korunk. I. Ír. 454. 1.
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A király hü. vitéz és nagyreményű katonája 
voltál, most már Krisztus katonája vagy : végig 
harcoltad a nagy hucot. az élet nagy harcát, 
most megpihensz. Pihenj csak Te s/eretett lelek, 
pihenj 1

Nyugodjál csendesen, a viszontlátásig ! ...

he’ete 
rnüik, 
Jszived, 
ren ir- 
t gyár-

Vármegyei Hivatalos Rész.
T Zemplén vár megye törvényhatósági bizottságá­
nak S.-A.-Ujhe!yben 1896 évi december hó 18-án 

tartott közgyűléséből

568 — 24.440 sz. Olvasta'ott a nméltó'águ 
m. kir. Belügymini'teriumnak a vármegyei nyug- 
dijszabályzat módosítása folytán alkotott és 1895. 
évi deczember hóban tartott közgyűlésben 519. 
szám alatt elfogadott pótszabályrendelet megerő­
sítése tárgyában 100.059. szám alatt kelt intéz- 
vénye.

A jóváhagyási záradékkal ellátott pótsza­
bályrendelet egy példánya a levéltarnoknak, egy 
példánya további eljárás végett az alispánnak, 
mint a nyugdijintézet elnökének, egy másolati 
példány pedig a Zemplén hivatalos lapnak közzé­
tétel végett kiadatni határoztatott.

Kmlt.
Jegyzetté és kiadta :

Dókus Gyula, főjegyző.
Másolat.

Pót szab díjrendelet. A Zemplén vármegyei 
tiszti, segéd, kezelő és szolgaszemélyzet, vala­
mint azok özvegyei és árvái nyujdijinté?etérek, 
az 1887. évi 83/6125. sz. közgyűlési határozattal 
megállapított és a belügyi m. kir. ministerium 
1887. évi 34739/887. számú leiratával jóváhagyott 
alapszabályai módosítása és kiegészítéséről.

1. $. A szolgálati idő a vármegyei szolgá­
latba lépés napjától számit. Még pedig azokra 
nézve akik a nyugdijintézet alapszabályainak életbe 
lépésével mar szolgalatban voltak a szolgalati 
évek visszamenőleg is számítandók, ezen vissza• 
számítás egészen 1867. július i-ig terjedhet Azon 
intézeti tagok azonban a kiknek szolgálati éveik 
visszamenőleg be számíttatnak kötelesek évró’l-evre 
élvezett törzsflzetéseik után kiszámítandó 4% járu­
lékot annyi év alatt a nyugdíjalapra befizetni, a 
hány évök beszámíttatott.

Ezen módosítás a már nyugdíjazott tiszt 
viselők nyugdijjazási viszonyaira nem vonatkozik.

2. 5. Az intézet azon részesei, ahik ezen
vármegye szolgálatától az allam vagy más tör­
vényhatóság szolgálatába közvetlenül lépnek at, 
nyugdíj igényüknek ott lett megszerzéséig e vár­
megyénél szerzett ellátási igényüket el nem vesz­
tik, de ezt csak újabb alkalmaztatásuk megszűn­
tével 3 csak azon esetben érvényesíthetik, ha az 
ezen torvényhatósagnal eltöltött szolgalati éveik, 
a viszonosság alapjan, nyugdíj igényük megalla- 
pitasanál be nem számíttattak. j

Ha azonban u abb szolgálatuk, a jelen pót- ( 
szabályrendelet czimeben idézett alapszabályok 
§ aban említett okok valamelyike miatt szűnik 
meg, ez esetben az e vármegyénél szerzett ellá­
tási igényűk is megszűnik.

3. Ha a nyugdíjazott az ailamná' vagy ezen, 
avagy más törvén) h itosagnal, állandó fizetéssel 
egybekötött a kalmaztst vállal, nyugdija az uj 
alkalmaz!atas tartanara beszüntetendő azon ösz- 
szeg erejéig, a mennyivel az újabb alka mazasá- ( 
val egybekötött, mellékj írulékok nélkül számított, 
tiszta fizetés és nyugdíjjal együtt nagyobb, mint 
azon utolsó rendes fizetése volt, melynek alapjan 
nyugdíj illetményé megállapítva lett.

4. $. Az allam, vagy más törvényhatóság 
szolgálatából e vármegye szolgálatába megszakí­
tás nélkül, közvetlenül átlépő egyéneknek az ál­
lamnál vagy más torvényhatósagnal visszámenö- 
leg számítva eltöltött szolgalati ideje, e várme­
gyénél is minden további feltétel nélkül be-zá- 
mittatik azon esetben, ha az állam, illetőleg más 
törvényhatóság is föltétel nélkül alkalmazz 1 a 
viszonosságot az e varmegye szolgálatából oda
átlépő egyénekre nézve.

A jelen §-ban meghatározott föltétien vi­
szonosság az allam és más törvényhatóság irányá­
ban oly értelemben s hozzáadással is alkalma­
zandó esetröl-esetre és szabály rendeletileg kifeje­
zett viszonosságot föltételezve, hogy az allam és 
törvényhatóságok, illetve a törvényhatóságok, 
egymás között, az átlépő egyén által a nyugdíj 
alapra befizetett összegeket, kamat nélkül átad 
ják azon hatóság nyugdij-alapjanak, amelynek szol 
gálataba az illető alkalmazott közvetlenül átlép

Kelt T. Zemplén vár megye törvényhatósági 
bizottságának S.-A. Ujhelyben 1895. évi decem­
ber hó 2-an ta tott közgyűlésében.

Jegyzetté: Kiadta.
Horváth József Dókus Gyula s. k.

I-s5 aljegyző tb. főjegyző. főjegyző.

100059-II. szám. M. kir. belügyminiztér.
Jóváhagyom.
Budapesten, 1896 november ho 2i-en.

A minister helyett:
,p ír \ Latkőczy Imre s. k.
* ‘ '' államtitkár.

26903. szám. Zemplén vármegye alispánjától•
Közzététel végett »Zemp’.én* hivatalos lap­

nak másolatban kiadatik.
S.-A.-Ujhely, 1896. év dec. 12.

Matolal Etele, alispán.
Másolat.

Szepes-vármegve alispánjától 13843, Vala­
mennyi vármegyei és városi Törvényhatóságnak ! 
Van szerencsém értesíteni, hogy a magyar kir. 
belügymini-ter ur Pavlyan község nevének Szepes- 
Szent-Palra való változtatását engedélyezte. — 
Kelt Lőcsén 1896 évi november hó 23-an. Raisz 
s. k. alispán.

Nyílt-tér.
E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a Szer*.

Szeghő Ernő ur a'.tal a »Zemplén* múlt heti 
50-ik számának nyílt terén közzétett védelmére 
válaszom :

1. Ha Szeghő Ernő ur leszidata^át — lovag 
létére alazatos bocsanatkéréssel intézi el, mint 
azt két tanú előtt sajatkezüleg irt s kezeimnél 
lévő nyilatkozatában; bár egy kissé el is késve 
egy fél év után teszi; lovag-képességéről ónön­
magának állítja ki a szegénységi bizonyítványt. 
Ez gyerekhez és nem egy lovaghoz illő szokás

2. Ami a rágalmazást illeti, Szeghő Ernő ur 
ha személyemet önmagával nem téveszti össze, 
legalább is önmagához hasonlónak gondol. Nem 
minden embernek szép tu ajdonsaga ez ! Tényeket 
bizonyítékokkal szemben hazugsággal — mint 
Szeghő Ernő ur gondolja — elütni nem lehet. 
Él még U. I. tv. ref. le kész, ki Szeghő Ernő 
urat szorult és zavart helyzetében az öngyilkos­
ságtól egy váltó aláírásával megmentette, mely 
váltó rendezését — bar becsületére fogadta Szeghő 
Ernő ur — nem elmulasztotta, de roszakaratulag 
nevezett szegény lelkészre hagyta. Ebből k folyó- 
lag lett a nyílt levelezőlap K E. ur mint volt 
principálisához írva, melynek tartalmát f. é. szept. 
il-én Szeghó Ernő urrral tanú előtt személyesen 
közöltem. Ez rágalom ?

3. Kicsoda és micsoda lovag tehát Szeghő 
Ernő ur, a leírtak eléggé magyarázzak.

Szirmán, 1896. évi december bó 24-én.
Németh Mihály.

szerkeszti póatája,.

K. I. urnák — Lugos, — P. S. urnák — Szerencs. — 
S. J urnák — B-Újlak, — S. J. nek — Ladmócz, — M. J. 
dr -nak - Budapest, — It. T -nek — Hben — B. J -uik — 
Sserencsen, — W. Ú urnák — Mid, — K. K -nak — Kassa,
— K. N.-nak — Záhony. — ti J.-nénak — Hben. — 0. M. 
dr.-nak — Galszécs, — B. E nek — Pcsolinin, — T. K. 
urnák — Hben, ti. A. 0.-nek — Krakkó, — L. A. — Hben, 
K- F.-nek — Trauconfalva, — D. J. urnák — N .Potens. — 
II.. fiy. urnák — Hben. — B. S. urnák E.Bénye.
H. A -nak - Hben, — L. B dr.-nak — Bpest, — B. K. W. M. 
K. S. uraknak _ Hben, — F I. urnák —ábsra, — M. J.-nak
— Hcmonna, — B. L-nak — Kolozsvár, — Cs. 1.-nek — Hben,
— z. ti.-nek — Megyasszó, — B. J.-nak — Szerencs, — 
A. F.-nek — Ungvsr, C«. J. dr.-nak — árad. — K. J.-nak — 
Szeged. — Hasonlóképp b. u é. k. !

R. L. urnák — Homonna. Kiszedve várja a jövő számot. 
H. J. urnák — Tokaj. Szintén.

Felelős szerkesztő :

Dongó Gyárfás 3-éza.
Kiadó-tulajdonos : fetalárt G-vmla.

Kitüntetett a milleninmi kiállításon

STRADSZ-le
cs. és kir. szabadalmazott 
több kiállításon kitüntetett

zajtalan faapritó gép,
háztartásoknak, mely

\ á

I
bárhol az emeleten, meg f 1 ‘Y 
a szobákban is az asz­
talon faapritáshoz hasz­
nálható.

Bérmentve bárhová küldve 2 frtért 
kapható Strausz Sándornál Budapest 
VII. Károly-körút 9/9. sz.

Nyilatkozat.
Egyesek, kik szerény személyemmel foglal­

koznak, azt az alaptalan hitt terjesztették rólam 
cs még négy kollegámról, hogy bennünket 
tanáraink iránti tiszteletlenségeink s egyéb okok 
miatt — a sárospataki jogakadémia kebeléből 
kizártak volna.

Mindenekelőtt is vegye tudomásul az isme­
retlen rágalmazó, hogy tanarainkkal szemben 
m-'ndenkor tudtuk kötelességeinket, s az irántuk 
tartozó tiszteletről megfeledkezni nem szoktunk.

Másodszor kijelentem, hogy mi nem a hall­
gatóság, hanem a jogasz egyesületből zárattunk 
ki azért, meit nem engedtük neveinket a báli 
meghívóra kinyomatni ; a tanari kar pedig be­
látva a jogász eg-e^üetnek ezen helytelen cse­
lekedetét — fel is oszlatta a jogasz egyesületet.

Ezek szerint teh it mi rendes hallgatói vol­
tunk és vagyunk a sárospataki jogakadémianak ; a 
hazug rágalmazónak p< dig ajsnjuk, hogy sem 
személyem nd, sem a tények ekkeppeni elferdi- 
tesavel továbbra is ne foglalkozzék, mert raig 
egyrészt ezen foglalkozásból meg nem élt senki, 
másrészt kiteszi magat a tettenérés veszedelmének,

S. A-Ujhely, 1896. évi dec. ho 30.
Gortvay Aladár.

joghallgató.

Nyilatkozat.
A Szabó Zsigmond sárospataki közbirtokos 

sági ellenőr és anyakónyvvezető áltál távollétem­
ben, nyilvános helyen, használt sértő kifejezé­
sekre a >Satoralja« 51-ik számában egész tárgyi­
lagosan megtettem a megjegyzéseimet.

Ezekre ő jónak latra ugyanazon lap 52-ik 
sz mában a következő kijelentést tenni;

>Egy intelligens ember a személyén ejtett 
sérelem megtorlására nem nyúl ilyen fegyverhez, 
hanem az elégtételt lovagias utón szokta keresni, 
mely útra ő nem lépett.*

Erre nekem csak annyi mondani valóm 
van, hogy a lovagiasságnak azon tana, melyből 
Szabó Zsigmond e kijelentését merítette, tőle — ki 
a rajta elkövetett és általam beigazolható sérté­
sekért, soha semmi néven nevezendő elégtételt 
nem kért és nem kapott: a lovagias elégtételre 
való qualificátlót megvonja.

Amit tőle nem kaphattam tőle nem is kér­
hettem. . .

A föltett kérdésre — 6 maga is beláthatja
— felelnem kellett, de felelek is érte.

Egyet azonban sajnálok, t. i. azt, hogy ezen 
kellemetlen ügyet, mivel a »Sátoralja< cimü helyi 
lapunk megszűnt, tagabb térre kellett vinnem.

Sárospatak, 1896. december hó 31.
Goldblatt Mór-

A mélt. Sennyey Béla báró úr 
zemplénmegyei battyáni erdejében 
cserzésre alkalmas tölgyerdő-rész- 
Ietek eladandók. Venni szándékozók 
bővebb felvilágosítást Bátthy 
Gedeon számtartó úrtól Baty- 

: tyánban (u. p. Béiy) kaphatnak.

Tk. 4964/96. sz.

Árverési Hirdetményi kivonat.

í A s.-a.-újhelyi kir. törvényszék, mint telekkönyvi ha­
tóság közhírré teszi, hogy a m. kir. államkincstár végrehajta­
tnak, Vinczlér György végrehajtást szenved 1 elleni 70 frt 
26 kr. tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajt isi ügyében 
a sátoralia-ujhelyi kir. törvényszék, (a s.-a.-újhelyi kir. járás­
bíróság) területén levő és Imreg kö«ig és határában fekvő 
az imregi 5. sz. tjkvben foglalt 7, 8, 22), 2)6, 275. 34 L 
382, 431, 480, 521, 552, 702, 754. és 796. hr számú bel- és 
külbirtokból és 63. ö. i. számú házból Vinczlér Györgyöt 
illető jutalékra az árverést 606 írtban ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlan az 1897. évi január hó II. napján délelőtt 10 órakor 
Imregen a községi biró házánál a megtartandó nyilvános ár­
verésen a megállapított kikiáltási áron aló! is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanság becs­
arának 10%-át vagyis 60 frt 60 krt készpénzben, vagy az 1881. 
LX. t.-cz. 42. ;j-ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881. november I -én 3333* sz a'att kelt igazságügymin. 
rendelet 8. ij-ábin kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni vagy az 1881 LX. t.-cz. 170 ij-a értelz 
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt S. - A.-Uj-helyben, a kir. törvényszék, mint telek­
könyvi hatóságnál 1896. évi november hő 11. napján.

Wielaildl, kir. tvszéki biró.

Köhögés,
rekedtség és elnyálkásodás ellen legjobb

hatású szer a Réthy-fele

PEMETEFŰ-CUKORKA,
mely ezen bajokat gyorsan megszünteti. Kapható 
minden gyógyszertárban. Egy doboz ára 30 kr. 
5 dobozzal 1 frt 50 krért bérmentve küld

Réthy Béla,
Kapható: S.-A.-Ujhelyben: Widder Gyula, 

Kincsessy Péter és Buday Ákos urak gyógyszer- 
tárában.
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pálinka (sósborszesz)

TÉ'BTES gyögyszerész-ie
használatban a leghatásosabb

Egy üveg 1 és 2 korona.
Kapható :

Gyógytárakban, droguerákban és fűszer­
kereskedésekben.

Továbbá ajánltatnak a „Sas-gyógytár“ világhírű gyógyszerei 
u m. : Dr. BenffH-féle gyomor eszeímzia, Dr. IRnffe'-ff le 
vértisztitó labdacsok, Bánáti növény nedv, Herknlesfnrdoi 

köszvényszesz, Injectio és capsules végétales stb.
Kapható: ÍCA.-Djhelyben: WIDDBK GTOLA úr gyógytárában, valamint 

közvetlen: Vértes Lajos, Sasgyógytárában, Lugos. ____________

PortlHlld

■______ An, miitnónvo.nvár

So.-X

9?

A brassói kénsav- és műtrágya gyár
bizományi raktárát

átvettük, miért is ajánljuk gyári áron nagyban és kicsiny-
ben úgy a

i

gazteául itó a
melyből állandóan raktárt tartunk.

írásbeli megkeresésre szívesen küldünk árjegyzé­
ket és tavaszi szállításra megrendeléseket elfogadunk.

Beliyna TestTrérels:,

vas, fűszer és bizományi üzlet.

i

Tanuló felvétetik

Nagy Ferenc
füszerüzletében

S.-A.-Ujhely. Kis-piacz.

Első magyar gazdasági 
gépgyár részvénytársulat.

Eke
gyártásra

külön szak­
osztály.

Viniczay György, s.-a. újhelyi 
(Zsólyomkai fürdő) lakosnál kapható:

1890 ik évi 3 puttonos muskatal saját 
termésű asszu bor, házhoz szállítva literen­
ként 3 frttal.

2000 drb. Riparia portalis sima szőlő- 
vessző :

I. osztályú ezrenként . . 8 írtért
II. osztályú ezrenként . • 6 írtért

10,000 drb. sima furmint szőlő vessző 2-szer 
permetezve ezrenként ... 5 írtért.

Gő lóinkzcsepioin
a tökéletesség legmagasabb fokán állanak.

Magyarország legnagyobb és egyedüli

gazdasági gépgyára
mely a gazdálkodáshoz szükséges

összes
gazdasági gepeket gyártja.

Részletes árjegyzékkel és szakbavá^ó fel­
világosítással díjmentesen szolgaiunk.

Kérjük minden kérdéssel bizalommal 
hozzánk fordulni, készséggel adunk 

kimerítő és felvilágosító választ
Czlm:

Első magyar gazdasági gép­
gyár részvény-társulat
BUDAPESTEN.
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Cz mre ügyelni tessek!

A mélt. Sennyey Béla báró 
ur bélyi tisztavérű szimenthali 
tehenészetében i drb, i és fél éves 
tisztavérü szimenthali bika eladó.
Áray200 frt o. é.

Van szerencsém a mélyen tisztelt 
szőlőbirtokosok nagybecsű tudomására 
hozni, miszerint a mélt gróf Károlyi 
László pálházai uradalmának teljes SZÖIŐ 
karó készletét, a kizárólagos szállítási 
j0gHa^ együtt megvettem és azon hely­
zetben vagyok, hogy ezen szakértők által 
elismert kitűnő minőségű karókat úgy a 
jelen, mint a következő 1897. évi május 
hó 15-éig a következő jutányos árak 
mellett adhatom és szállíthatom:

Pálházán a raktárban :
1U00 drb. karó 180 cm. hosszú 13 frt
1000 drb. karó 200 cm. hosszú 17 frt.

S.-A.-Ujhelybe szállítva :
1000 drb. karó 180 cm. hosszú 17 frt.
1000 drb. karó 200 cm. hosszú 22 frt.
úgyszintén ezen árban vidéki megrendelők­
nek vaggonokba rakva.

Teljes tisztelettel:
Hemogh Upót.

tiszttartó.

Richter iéieHorgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő megprobáiásá- 
nak, mert már több mint 27 év óta megbízható, fájda­
lomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztató köszvénynel, 
csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok 
által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A 
valódi Horgouy-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Lit,imént 
elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű liazi- 

melvnek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 
40 k’r., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden 
gyógyszertárban készletben van; főraktár: 1 
Török József gyógyszerésznél Budapesten. Be­
vásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert 
több kisebbértékü utánzat van forgalomban. Ki 
nem akar megkárosodni, az minden egyes 
üveget „Horgony" védjegy és Richter czégjegy- 
zés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és társa, cs. és kir. udvari szállítók. RUDOLSTADT.

Tk. 3451. sz. 1896.
Árverési hirdetményi kivonat.

A kir.-helmeczi kir. járáibiróság mint telekkönyvi ha­
tóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtatnak Szabó 
János végrehajtást szenvedő elleni 78 frt 81 kr. tőkekövetelés 
es járulékai iránti végrehajtási ügyében a s.-a.-újhelyi kir. 
törvényszék (a kir.-helmeczi kir. járásbíróság) területén lev° 
Karád község és határában fekvő a karádi (6b6 667/a)
1176. 1203. és 254/b. hr. számok alatt foglalt s Szabó László 
nevén álló ingatlanokra az árverést 536 Írtban ezennel meg­
állapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb meg­
jelölt ingatlanok az 1897. é január hó 14. napján d. e. 
10 Órakor Karád községben a községi biró házánál meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanság becsárn- 
nak 10%-át, ’ vagyis 53 frt 60 krt, kés-pénzben, vagy az 1S81. 
évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolya - mai számított és az 
1881. évi november hó i-én 3333- sz- a- 1 igazságüg} min. 
rendelet 8. j-ában kijelölt ovadékképes éi tékpapirban^ a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 18 I. LX. t.-c. IJO. 
S.a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál eloleges el­
helyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgaltatnn 

Kelt Kir.-Helmecz, a kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságnál, 1896. évi október hó 11. napján.

Farkas, kir. albiró.

Furmint vessző
a gondosan kijegyzett legjobb fa­
jokból, s permetezett oltványtőkék­
ről válogatva. Ára ezrenként 6 ft. 
csomagolással J együtt. Előjegyzé­
seket j elfogad tavaszi szállításra, 
^ Láczay László Sárospatakon.

tv

Ezredéves kiállításon díszoklevé léi . legma­
gasabb díjjal kitüntetve.

Répáimig, sárga Oberndoríi
50 kilo . . • • 12 ű*’

500 kilo .... IOO írtért,
kapható Gróf Teleki Arvéd drassóí ura­
dalmában, u. p. Koncza. Szétküldés ab Alvincz 
és Szász Régen utánvéttel, a pénz előre beküldő­
jének az áru iraneo megy. Továbbá luczernamag, 
vörös lóheremag, bultuczim mag, fehér paszu y, 
Heine-féle és duppani zab, tölgyfa kerites, osz­

lopok kaphatók.

. ' sí
Üli RÜH V

DIETRICH és FIA CS. ÉS KIR. UDVARI 
SZÁLLÍTÓK

ezelőtt Hietriclh. és O-cttecliligr

BUDAPESTI TEA ÉS RUM NAGYKERESKEDŐK
! özvetlen behozat alú valódi

BRAZÍLIAI RUM
Kapható S.-A.-Ujhelyben: Nagy Ferencz. Zsihovits Gyula Mó-é Gízáné Szikszay Róza úrnőnél, 

Grünbaum Márkus, Klein Géza, Klein Albert uraknál és özv. Papes Ödönné úrnőnél.



A s.-a,-újhelyi népbank mint takarékpénztár
által 1897. évi február hó 2-ik napján délután 3 órakor a bank helyiségében tartandó

XXVn-ik évi rendes közgyűlésre
a részvényesek megjelenni tisztelettel felkéretnek.

A közgyűlés tárgyai következők:
1 A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére két részvényesnek megválasztása.
2Í Az igazgatóság évi jelentése az 1896. évi üzlet eredményéről, és a felügyelő-bizottság erre vonatkozó jelenté . 
3 Az 1896. zárszámla és mérleg megállapítása és az 1896. évi osztalék megállapítása.
4. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére kiadandó felmentési határozat hozatala , . d ég
5. Az alapszabályok 37-ik illetve 62. szakasza értelmében három igazgatósági tag egy felügyelo-bizottsági i endes ^

egy póttag választása.^ a7 ni1 vök értelmében netán be^dn-ndo indítványok feletti Imtáioznt. . .. nnióiAiVégre ktizhirré UUtik! hogy az 1896. évi zárszamla es jelentés megtekintés végett 1897. év január 24 ,k nap,atol

32 ÍntéZeVköyzShenkÍ^ venni' akaró részvényesek vagy törvényes képviselőik részvényeiket
az alapszabályok 27-ik szakasza értelmében az igazgatóságnál nyugta mellett letenni tartoznak s szavazatjegygyel lattatnak el.

Kelt S.-A.-Ujhelyt, 1896. évi deczember 31 én.

Az igazgatóság:

Pélszázad óta
kitűnőnek elismert

Arany érem
^PóC8,~Í8S8. mm

Érdem érem
Temesvár 1892.

arczkenőcs és mosdóviz.
Ezen készítmények ajánló levelét azoknak fólszázad 

R óta mindenütt elterjedt világhírük és bámulatos batá- 
U guk képezik. Megbízható sikerrel használtatnak szeplő 
P és májfoltok, a forróság vagy fagy által keletkezett 
A pirosság s b bőr mindGii tisztátBlanságB oil on.
L nagy tégely ára 70 kr., egy kis tégely 35 kr. Egy 
vt nagy üveg mozsdóviz 1 frt. egy kis üveg oü kr. 
f Hozzávaló Mandola-korpa-szappan 25 kr.

| JOLIESSANTE-SZAPPAN
2 már kellemes illatánál fogva is a legkedveltebb toi- 
L lett-szappan. A bőrt finom és simává teszi, vaiamm 
I? előmozdítja s emeli annak friss, üde kinézését. k!va- 
£ natra mintadarabok ingyen adatnak. Egy d .

HAJ-RESTORER j
biztos szer a megöszült haj eredeti természetes szi- ^ 

nének visszaállítására. Egy üveg ara 1 frt J
Kapható: Molnár Lipót gyógyszerésznél, mint kószi- 
tőnél Kassán, — S.-A.-Ujhelyben J
Widder Gyula gyógyszertárában. J

Felelős szerkesztő :

br. Mosseili Tódor.

A szőlő- és borgazdaság minden ágát 
felölelő szaklap

Főszerkesztő :
Engelbrecht Károly,
m. k. szőlészeti és borá­
szati közp. főfelügyelő.

Előfizetési árak :
Egész évre...................................E *** so kr
"Fél évre ..............................2 frt 50 kr.
Negyed évre..............................1 irt 25 kr.
A lap netenkint egyszer (vasárnap) legalább is 16 

oldal terjedelemben, számos ábrával jelenik meg.

Mutatványszámot szívesen küld a 
kiadóhivatal________

Szerkesztőség és kiadóhivatal :

Budapest, V. kerület, Arpád-utcza 8. szám.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A kövezetivám- és piaczi helypénz- 

szedési jogok 1896. évi junius 1-só nap­
jától 1902: évi május 31-ik napjáig ver­
senytárgyalás utján bérbeadandók.

‘ Az évi bér kikiáltási ára 12,000 frt, 
óvadék a kikiáltási ár 10%-ka.

A zárt ajánlatok 1897. évi január 11-ik 
napjának déli 12 órájáig alólirott elöljáró­
ságnál adandók be, melyek az nap délután 
3 órakor fognak felbontatni.

A zárt ajánlatok felbontása után nyílt 
versenytárgyalás következik, melyen a zárt 
ajánlattevők is résztvehetnek.

A versenytárgyalási feltételek a város­
háza hivatalos helyiségében, a hivatalos 
órák alatt mindenkor megtekinthetők. 

S.-A.-Ujhely, 1896. decz. 12-én.
Pataky Miklós, Ujfalussy Endre,

v. jegyző főbíró.

kipróbált
gyógyszerei

A sárospataki főiskolai 

kórház igazgató-orvosa

. rózsaszínre czukrozva. Vérszegények, sápkórosak gyengélkedők,Vérképző labdacsok görvélykórosak, láttalan tüdőbetegeknek legtöbb gyógyszere. I
“ üveg labdacs : frt 80 kr.

, , . , tüdő- es gégehurut, influenza, Midivé.*, hideglelés, malana, gumókorHurut labdacsok ellen igen kipróbált gyógyszer. I üveg égszínkékre czukrozott la ács
ára I írt 8o kr. , , ,_ t Fehér folyás, méhvérzés, hurutos kifolyások ellen leghasznosabbNői bfitcáséáok fillfiu! > Dr. KUN Z.-féle Irrigall por. t doboz i (rt 20 r.

, 7 & ' a legjobb valamennyi eddig megjelent szájvizek kozott. K.tuno óv

DentiPUriU-SZa VÍZ szer a ragályos .orokbajok ellen. . üveg ára 60 kr.
. n - arcz- és kézkenőcsnek meglepő halasa van 1 5 nap alatt e tavo 1 min.Puruurin-Creie d=„ foltot sazt bársonyszéké, üdítővé varázsolja. , tégely . írt 20 kr

* amivel a beleír- és lakószobák levegőjét átszaturalhat|uk a eg-Alpesi fenyői at pompasabb és .egegészségesebb tenyők ilUtarjával. Ennek használata
mpGOI j P ^ hogy fclülmuljaa valamemlyi fenyőillatot. . üveg , frt 20 kr.

Kaphatók az egyeduh késziiőné, :
patakon s minden nagyobb forgalmú gyógy ^ gyógyszertaraban városháztér és
™h!n^%ranagnyk=r=tkyedéCSfoen. ijjhe.ybe, kapható Widder OyU gyógyszertárában.

A Bpesti „Nádor“ gyógyszertár nélkü- 
lözhetlen gyógyszerei.

Köhögésnél, rekedtségnél, elnyálkásodásnál, a 
torok és légzési szervek minden bajainál:

Egger mellpastiilái
1 doboz 25 kr. és 50 kr. 

mely számos érmekkel lett kitüntetve.
Mindenféle gyomorbajoknál ajánlatos:

Egger szódapastillái
1 doboz 30 kr.

Enyhe vértisztitó és gyomorerősitő hatásúnak 
elösmert felülmulhatlan szer székrekedésnél:

Egger Cascara Sagrada Pastíllái
1 üveg ára 50 kr.

Felülmúl minden ez ideig használatban álló csuka­
máj olaj készítményeket, szagtalan kellemes izü, könnyű 
emószthetősógü kitűnő táp és gyógyerejü az

Egger-féle Csukamáj Emulsio
próba üveg 35 kr. egy üveg 70 kr.

Az arezbőr üdeségónek előmozdítására és fen 
tartására teljesen ártatlan anyagokból előállított, máj­
foltok, szeplő s az arezbőr mindennemű kitörései ellen 
legsikeresebben használható az

Egger Párisi Créme
próba tégely 50 kr. egy tégely 1 frt.

Nélkülözhetetlen szer dohányzóknak, a szájnak 
igen jó izt és a leheletnek fölöttébb kellemes szagot 
kölcsönöz az

Egger Royal Cachau
próba borítók 15 kr. 10 boríték 1 frt.

Kaphatók minden gyógyszertárban, S.-A.-Ujhely
ben : Widder Gyula, Kinesesay Péter és Ce 
Buday Ákos urak gyógyszertáraiban,valamint Egger 
A. fiai „Nádor* gyógyszertárában Budapest, váczi- 
körut 7. sz.



1

Az ]895. évi CrfH01 s az 1896. e\i lond' ni e^eí-z>et;ug>i
kiállításokon díszoklevéllel s arany éremmel kitüntetve. — Orvosi
tekintélyek áltál kipróbált s nagy óbb koródákban kitűnő sikerre 
hasznait külszer :

REUMA-SZESZ
biztos s kiváló gyor- h-ttasu a test bárminemű ouzos bánta'mai, 
u. m köszveny, csúz, reuma, íschiás, asthma stb. ellen,

H.tása némeiy esetben megl-pő, amennyiben gyakrabban 
idültebb eseteknél is mar egyszeri bedörzsölésnel a fájdalmakat 
teljesen megszüntette.
*r Fog- és fejfájást 5perez alatt megszüntet! ”*1

Egy üveg ara használati utasitavsal 1 feoroiiH, erősebb
üveg 2 korona 40 fillér.

Főraktárak Budap-sren : Török József ur gyógyszertára- 
ban Kiraly-utcza 12 s/ , é< dr. Egger A. ur gyógyszertárában 
Vác i-körut 17 sz. — Úgyszintén a f varos ö-szes sa vidék csak­
nem ös<zes i?yóg\ s ertaraban, valamint a készítő

W1D JD Eli (1 7 TTL A. gyógyszerésznél

S.-A.-Ujhelyben.
Úgyszintén: Homonnán S'ekerak v. Varaimon Gál S. Szerencsen 
nzv. Bótané. Tokajban Ro'hfuchs J. N-Mihályban Folvay I Sáros­
patakon Kádár G\ ula és Tr-tyanszky Karoly ur gyógyszertárában.

ü*F~ Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.

„Képes Családi Lapok.“
A legolcsóbb rs azért a legelterjedtebb képes hetilap !
Megjelenik minden héten bő szépirodalmi és ismeretterjesztő tartalommal és külön 

bekötheiő rege ymelléklettel.
Havonként kétszer „Hölgyek Lapja” czimü félives mellékletet ad, isi divat-p r 

képekkel és bő divattudósitással.
A tsKépes Családi Lapoké olyan szellemben és irányban van szerkesztve, 

hogy ifjú és or,g külöu s együttvéve élvezettel olvashatja.
A . Képes Családi Lapok«-ba a régi és újabb iröi és költői gárda minden

számottevő tag)a dolgozik.
A iKépes Családi Lapok«-nak regényei, elbeszélései rajzai, humoreszkjei, 

költeme yei kedeiynemesitő olvasmányok. Iránycikkeiv-1 a társadalom minden kérdéseire 
kiterjeszkedik. Orvosi és egy b czikkei pedig tanulságosak.

A $ Képes Családi Lapok« minden évben négy regényt ad mellékletül, 
még pedig csino* s/it e- borítékkal, éves előfizetőinek,

A *KÓpss Családi Lapok<í boritéka szellemes és szórakoztató csevegések, 
illetve kérdések e- feieleiek tárháza.

A íKépes Családi Lapokx előfizetői díjtalanul közölhetik gondolataikét az
,előfizetők postájában.”

A íKépes Családi Lapok? képei lehetőleg alkalomszerűek, díszesek és
tanulságosak

A 1 Képes Családi Lapok* 1897. január első számával XVIII-ik évfolya­
mába lép.

Ez újévi számában következő érdekes és kiváló közlemények jelentek meg :
Csendes Világ, reg ny, Beniczkyné Bajza Lenkétől ; Évfordulón, költemény, 

Jámbor La osól ; Regi történet, beszély, L>uka Gusztávtól; Hogyan ruház 
kodjtink télen? jvo^i c/.ikk, dr. Fodor tanártól ; Bal után, vig monolog, Oláh 
G>orgytöl; A költő költemény, Feleki Sándortól; Versek zenére, költemény, 
Rudnyánszky Gyulától, B.ldog újévet! életkép, Mericzayné Károssá Irmától ; Meg­
nyugtató -Őrt net. freskó, Krúdy Gyulától ; Én is ! regénv, Tolnai Lajostól,

Mutatványszámokat bármikor szívesen küld A »KépeS Családi Lapok« kia­
dóhivatala Budapest Vadász u. 14. sajat házában.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK
a ,Képes Családi Lapok‘-ra a ,Hölgyek Lapja5 cimü divatlappal és a

regénymelleklettel egyut. ;

Egész é^re...........................6 forint.
Fel évre................................ 3 forint.
Megyed évre.......................1 forint 50 kr.

FIGYELMEZTETÉS.
A ki 3 uj előfizetőt gyüit s az előfizetési összeget egyszerre beküldi, annak 

elismerésül egy díszes emlékkönyvet küld a kiadóhivatal.
Kérjük az előfizetések megújítását, s lapunknak az ismerősök köreiben terjesz­

tését.
A ki az egész évre szóló hat frtnyi előfizetési összeget 80 kr csomagolási és posta- 

szállítási díjjal együtt egyszerre beküldi, annak elismerésül 4 regényt küldünk ; a ki 
3 Irt előfizetési összeget 40 kr. csomagolási és postaszállítási di jai együtt egyszerre 
beküld, annak két regényt küldünk elismerésünk jeléül, és a ki csak 1 frt 50 krnyi 
negyedévi előfizetési dijat 20 kr. csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre 
beküld, annak a kiadóhivatal egy regényt küld jutalmul.

Előfizetéseket fa hónak bármely napjától) elfogad a „Kepes Családi Lapok* 
kiadóhivatala, Budapest Vadász-utcza 14, szám.

szavatolt 15—20% citrátban oldható foszforsav tartalommal 
ós 85—100% porílnomstlggal.

Felülmúlhatatlan minden talajra alkalmas trágyaszer különösen sovány 
talajok javitására, kitűnő hatású az összes gabnanemüek, kapás és olajnövények, 
lóhere és luezerna, szőlő, komló és kerti vetemónyekre, kiváltképen a rétekre.

Legjobb, leghatásosabb és legolcsóbb foszfc rsavtrágya, tekintettel 
hatásának tartósságára felülmúlja az összes szuperfoszfátokat.

A eitratban oldható foszforsav-tartalomért szavatosságot vállalunk, netán 
hiányzó mennyiséget megtérítünk. — Árajánlatokkal, szakmunkákkal és egyéb 
felvilágosítással a legkészségesebaen szolgál

a csehországi Thomasmüvek prágai foszfátliszt eladási-irodájának
vezérképviselösége

a magyar korona országainak területén

galmár .Vilmos, §udapest, (Erzsébet-kőrut 34. sz,

a legmagasabb 
dijakkal 

kitüntetetett

Van szerencsénk ajánlani
szavatolt tisztaságú

'mn/

BEJEGYZETT 
AZ ELSŐ TOKAJI

TOKAJBAN.

/módi/ (Mim

Tűzifa eladás.
Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek becses 

tudomására hozni, hogy a Mikóháza határában fekvő, 
azelőtt úgynevezett Piller-féle erdőben, Sárospatak mel­
lett levő Károlyfalva községből kiinduló utakon Cseres­
nyés és Bányabércz nevű erdőkben, egyrészt Mikóháza 
és Kovácsvágás községekből kiinduló utakon : Fekete­
hegy, Somhegy és Lóhalál nevű erdőkben, másrészt 
tűzifa, szarufa és vastagabb épületíának alkalmas töl­
gyesek ledöntött része szekerenként eladatik szabad 
rftkodásrft

Egy kétfogatu szekér tölgy-tűzifa szekerenként 1 
írtjával; szarufának alkalmas kétfogatu szekér 10 cm. 
vastagságig menő tölgy-müfa 1 frt 50 krjával; 10 cm. 
felső vastagságot meghaladó tőlgy-épűletfa 2 írtjával.

A fa kifuvarozása e nyár folyamán a mikóházi 
oldalon csakis minden kedden és pénteken; a károlyfalvi 
oldalon pedig minden hétfőn és szombaton van megengedve.

Utalványok válthatók: (Klein föincze korcsmárosnál 
Károlyfalván; §rosz iózsef erdőfelügyelőnél Mikóházáu 
és saját irodámban S.-A.-Ujhelyt (Jókai-utcza, Racsko- 
vics-féle ház).

Az utat Károlyfalva felső határánál, valamint Mikó- 
házán az erdőkerülő megmutatja.

Megrendeléseket elfogad és pénzfelvételre meg­
hatalmazott: Kornstein Ignácz ezég S.-A.-Ujhelyben.

Karók megrendelhetők erdőüzletemnél Sáros­
patakon S.-A.-Ujhely állomásra szállítva bezárólag 1897. 
április 1-ig készpénz fizetés mellett:

2 méter hosszúságúak ezrenként 24 írtjával
H OA 1

Telefon és telegráfrudak tetszés szerinti mennyiségben 
ugyanott megrendelhetők

Kiváló tisztelettel:

tMandel (Imre,
erdöüzletei.

or Az alak jó karban és rendbe vannak hozva!

utánzóit „TOKAJI COGNAC.“ Ezek ugyan nagyon olcsók, 
de ép oly roszszak és igy még a legkisebb összeget sem
érik meg. — Eme értéktelen utánzatok könyen felismer­
hetők, mert:

1) nem az egyedüli és csakis Tokajban létező

ELSŐ TOKAJI COGNACGYÁRBÓL származnak,

2) ezen TOKAJ VÁROS CZIMERÉVEI nincsenek
ellátva. _ szrn? _

VÉDJEGYE 
COGNAC-GYÁRNAK

TOKAJ VAKUS CZIMERÉVEL _

I AZ ELSŐ TOKAJI COGNACGYÁRBÓL, TOKAJBAN 1
| a mely 1893—1894. évben, mint hiteles közjegyzői okirat 
c| bizonyítja
Í1 ^£0,130 liter bort dolgozott fel. 
a F®nti er®deti Tokaji Cognac kapható: minden nagyobb 

fűszer-éscsemege-kereskedésben és gyógyszertárakban.

Sál

S.-A.-Ujhely, nyomatott a

Í1

fogyoj 
megs3 
embej 
kandi 
a zuzi
a jógi
hevm|
szeg<
keresi
dukcij

i
gábail
dermf
lakosi
higyj(
koldii
mizsri
ur ahl
helyei
házra
szükaj
az ipa
kell:
hibád
mérvyl

tiszti 
ját | 
tehei 
midq 
hol
egyd
csak
vetni
kájal
tagbl

lapunlj
több
ériő ll

asszl
meg]
renri
hogj
azon

tegyl
felöli
górd

rand

gon
Mild
ruhd

ród

azt,
ródJ
ássd


